

NÉPLAP

Adakozzunk
a hadifoglyoknak!

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 226. SZÁM

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947 OKTÓBER 5. VASÁRNAP

Építkezünk! Megegyeztek a koalíciós pártok a kormányprogramban

70.000 tagot számláló, 300 szakcsoporttal működik népi demokráciánk egyik tartó oszlopa, a harcok multal rendelkező munkásegyesége felépülő MEMOSz. A MEMOSz központi vezetősége október 3-án vezetőségi ülésen foglalkozott az építőmunkásokat érintő összes problémával, elsősorban a kollektív szerződés gyors megkötésével, a munkanélküliség kérdésének gyors megoldásával, a létszükségletek beszerzésével és végül a MEMOSz elleni támadással.

Debrecen 2.700 taggal rendelkező építőmunkás szakszervezetének minden egyes tagja, akik a munkában és politikai harcban az igazságot és a munkások érdekeit védik, eddig is a legkövetkezőbbben, öntudatos építőmunkás módra szilárdan állnak a központi vezetőség mögött. Ez a 27.000 építőmunkás örömmel üdvözlí azokat az intézkedéseket, amelyeket a központi vezetőség az ország építőmunkásainak gazdasági és politikai felemelkedése érdekében tett.

A debreceni vezetőség is merlegette az építőmunkások helyzetét és arra a következtetésre jutott, hogy az idén a százalék nélkül dolgozott és a munkanélküliséget végigküzdött építőmunkások semmit sem tudtak elteni télire, itt állnak ruha, cipő, tüzifa krumplicsüszke, Debrecen város vezetőségének feltétlenül fel kell figyelni a debreceni építőmunkások súlyos helyzetére és mindent el kell követnie, hogy az építőmunkások hozzájussanak ezekhez az elsőrendű közszükségleti cikkekhez. Ennek előfeltétele, hogy a 3 éves tervben előirányzott építőipari tevékenység meginduljon.

Az építőmunkások még egy olyan nyomoruságos telet, mint a tavalyi volt, nem bírnak elviselni. Az építőmunkások jól tudják, hogy a fennálló nehézségeket nem a demokrácia, hanem a demokrácia ellenségei idézték elő.

Követelik az építőmunkások, hogy a „fizessenek a gazdagok” elvét a 3 éves terv anyagi fedezetének biztosítására megvalósítsák, mert csak a terheknek a gazdagok vállára való áthárítása eredményezheti a dolgozók életszínvonalának felemelését. Az építőmunkások tisztában vannak azzal, hogy jövőjük biztosításáért küzdelemre és saját soraikon belül harcra, egységes munkaszabályra van szükség. Ismételtlen leszögezték, hogy meghiúsítunk minden olyan kísérletet, amely egységünk megbontására irányul. Az elmúlt évek bő tapasztalatai nyomán tudjuk, hogy soraink megbontása az építőmunkásokat a kapitalisták martalékává tenné. Magukra veszenek tehát azok, akik támadásokat intéznek az építőmunkások szakszervezeti egysége ellen, mert keményen fogunk visszatüni a rendbontókra, a munkásosztály ellenségeire.

SÁNDOR LASZLÓ
központi vezetőségi tan

A pártközi értekezlet tegnap tíz órakor kezdődött a minisztertanács ikerében, a Magyar Kommunista Pártot Gerő Ernő és Kádár János, a Szociáldemokrata Pártot Bán Antal és Széjg Imre, a Nemzeti Parasztpártot Veres Péter és Erdői Ferenc, míg a Kisgazdapártot Dobi István és Gyöngyösi János képviselte.

Az értekezlet behatárolta a két munkáspárt kormányprogramjával és a másik két koalíciós párt is megette észrevételeit. Úgyhogy már délre teljes megegyezés jött létre a kormányprogram tekintetében.

Ezután az értekezlet áttért az államtitkári és főispáni kérdések tárgyalására. A pártközi értekezlet délután félkötőkor ért véget.

A pártok képviselői a munkáspártok kormányprogramját általában elfogadták s a Kisgazdapárti és Nemzeti Parasztpárt csak kisebb jelentőségű módosítások felvételét kérte.

Golyó általi halálra ítélték Jányt, a voronyezsi hóhért

Szombaton reggel folytatta a népbíróság Jány Gusztáv volt vezérének háborús bűnügyének tárgyalását. Tanúvallomások hangzóttak el arról, hogy Jány a Névvioszpol Községben súlyos láb-fagyásokkal fekvő katonákat csirkefogóknak nevezve; lovagiostorral végigverte.

Nyakában géppisztollyal hajszolta vissza a fészketek meg honvédekét az egyik község szélén pedig agyonlőtt katonák nyakába „leg járnak a hazárujok” fejtáru táblákat akasztatott.

A bizonyítási eljárás végeztével a védő tett fel kérdéseket, majd dr. Gyarmati István népbüvezs vádbeszéde során hangoztatta, hogy Jányék és társaik céludatos fasizta propaganda támogatásával hosszú időn át zűléstettek a honvédség szeméit, ami végül is Voronyezsen át a magyarság iragédiájához vezetett. Idegen, germán

vér követelte meg, ez a súlyos vérdíjazatot, amelyet a magyarság hozott, éppen azért.

örök időkre azelő Mialomiat kell állítani, hogy szíriák a lehetőséget annak, hogy idegen érdekekért áldozzuk fel a magyar vért.

As ügyész ezután ismertette Jány Gusztáv karrierjét, amely Szegedtől Voronyezsen át az Oroszországban korhadó több mint százezer fakeresztig vezetett. A népbüvezs a legsúlyosabb halálbüntetés kiszabását kérte, majd szünet után a védőgyűvéd beszélt, aztán pedig az utolsó szó jogán Jány Gusztáv hangoztatta ártatlanságát.

Ezután a tanács ítélelhozatalra vonult vissza. Déután Pálóssy Béla tanácselnök kihirdette az ítéletet.

A népbíróság bűnösnek mondja ki Jány Gusztávot kérendbeli

háborús bűnelteben s ezért golyó általi halálra ítélté.

Az ítélet indokolása során a tanácselnök kijelentette, hogy a vádlottnak a mint azt, Nagy Bacoji Nagy Vilmos is vallotta — módjában lett volna a további vérengzés megakadályozása, ha rámutatót volna a harc folytatásának reménytelenségére. Lehet, hogy ez a javaslat sikertelen lett volna, de most nem terhelné a történelmet Jány Gusztávot a felelősség.

A tanácselnök ezután fejtette a kérdést Jány Gusztávnak — miután az ügyész az ítéletben megnyugodott, a védőnek pedig a felelősségi joga nincs, — kíváncsi kegyelemért folyamodni.

Jány nem kért kegyelmet, de védője folyamodott érte.

A népbíróság rövid tanácskozás után kihirdette döntését, amely szerint Jány Gusztáv kegyelmi kérését felterjeszti az államfőhöz.

12.000 munkanélkülinek ad munkát a Tervhivatal

Az Országos Tervhivatal értekezletén előadták, hogy olyan munkálatokat indítanak meg, amelyek mellett, hogy a munkanélküliség leküzdésére a legalkalmasabbak, a legmegfelelőbbek elősegítik a 3 éves érv végrehajtását. A legrovidebb időn belül, de legfeljebb 48 óra alatt az összes érdekeltségek előkészítik javaslatukat, hogy azok alapján elkészülhessen a végleges munkaterv, amely szerint mintegy 12.000 ember állhat munkába.

ÖRIZETBE VETEK KÉT ARANY-REJTEGETŐ JOGTANÁCSOST

A gazdasági rendőrség nyomozói bizalmas bejelentésre házkutatást tartottak a Salgótarjáni Közsékháza két jogtanácsosának, dr. Madarász Ernőnek és dr. Heinrich Antalnak a lakásán. Madarász lakásán 971, Heinrich lakásán pedig 602 g be nem jelentett aranytalálék. A két ügyvédet őrizetbe vették és beszozlógalatás elmulasztása címen megindították ellenük az eljárást.

Itt a téli időszámítás

A nyári időszámítás október 4-ről 5-re virradó éjjel megszűnik. Ennek megfelelően október 4-ről 5-re virradó éjjel, tehát 5-én, 3 órakor az órákat egy órával hátra, két órára kellett visszaigazítani.

HADIROKKANTOTTHON EPÜL DEBRECENBEN

A 3 éves terv keretében, mint ismert, a háború folyamán lerombolt kórházak újjáépítésére is sor kerül. Október folyamán 19 kórház és egyéb gyógyintézet újjáépítésén dolgoznak. A 3 éves terv erre a célra 1.190.000 forintot irányoz elő. Gyulán tbc-intézet és kórház építése folyik, rendbehozzák a mátraházi szanatóriumot és üdülőt, ezenkívül a különböző biztosító intézetek kórházait, Budapesten kető, Kecskeméten, Kalocsán, Szegeden és Debrecenben egy-egy gyermekmenhely épül, illetve épül újjá. Nem feledkeznek meg a 3 éves terv a hadirokkantokról sem: hadirokkantotthonok épülnek Kálmánoson, Toppán és Debrecenben.

Befejezés előtt a Hortobágy öntözési terve

A Hortobágy öntözésének és erdősítésének kérdése már régóta foglalkoztatja a magyar mezőgazdaságot. A háború alatt a Hortobágy állatállományja elpusztult, a szikes talaj még jobban elvadult. A tisztítási mezőgazdaság, erdősítés és állattenyésztés szempontjából igen fontos volna ennek a 42 ezer hold kiterjedésű területnek használhatóvá tétele. Eddig számos hivatal és intézmény próbálkozott e munkával, azonban vagy feleredményt értek el, vagy nem tudtak eredményt elérni. Az Országos Tervhivatal most a 3 éves terv keretében egységesen rendezi a hortobágyi öntözés sürgős problémáit. Az e tárgyalásba bevont intézmények s hatóságok bevonásával folyik a tanácskozás és a Tervhivatalban rövidesen elkészülnek a Hortobágy rendezésére vonatkozó részletes tervek.

Szerda délig kifizetik a közmunkások múlt heti bérét

A MÁV a jövő hétfőn nagyobb munkába kezd

Szombaton délelőtt a város-lházán ismét zajos jelenetek játszódtak le. A közmunkások küldöttsége megjelent és hangoztatta, hogy ragaszkodnak ahhoz: bérüket még szombaton délig fizessék ki. Méncs János polgármesterhelyettes telefonon érintkezésbe lépett Budapesttel, ahonnan azonban azt a választ kapta:

a közmunkaügyi minisztérium valóztalannul ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy a közmunkáknak ez a formáját nem folytatják tovább.

munkálatokat indít, melyet nem a közmunka bérével, hanem magasabb bérrrel fizetnek majd ki. Ennél a munkánál 250 munkás nyerhet alkalmazást. Kedden a közlekedésügyi minisztérium munkafejgyelőt küld le Debrecenbe, aki a MÁV-nál dolgozó közmunkások bizalmijaival együtt kiválogatja a 250 legjobban rászoruló s azokat veszik fel.

A városi közmunkások ügyében Molnár József szakszervezeti titkár telefonál a Szakszervezeti Tanácshoz s a rendkívül súlyos helyzetre való tekintettel, kérte a Szakszervezeti Tanács közbenjárását, hogy a közmunkások megkaparásák a bérüket. A Szakszervezeti Tanács érintkezésbe lépett a közmunkaügyi minisztériummal és

délig 120.000 forintot kiutaltak a közmunkások elmúlt heti bérének kifizetésére.

A bejelentést nagy felzúdulás kísérte. Elkeseredetten panasztották a közmunkások, hogy egyik-másik napok óta úgyszólván semmit sem evett.

Néhány közmunkásnót, akik elkeseredésükben túlzásokra ragadtak magukat, a rendőrség őrizetbe vett, azonban igazoltatás után elbocsájtották őket.

Mindenesetre érthető a munkások elkeseredése, azonban ez is bizonyos, hogy a közmunka ilyen formájában nem tartható fenn tovább, mert a tervmunkák megindulását akadályozza. A helyzet megoldásáért a tervmunkák minél előbb megindításával lehetséges.

Gyenge közepes a gabonatermés

A legutóbbi vetésjelentés közlése óta eltelt három hét időjárása az évszakhöz képest továbbra is rendkívül meleg és száraz volt. A szántási és vetési munkálatok a talaj szárazsága folytán csak igen vontatottan haladtak.

A gabonatermés csökkenését a teljes kivételével az egész országban befejezték. Kárpátok között a búza, rozs, zab gyenge közepes, a tavaszi árpa közepesen, valamint gyengébben termést adott. A teljes közepes termést ígér. A rizs

termését megkezdték, a termés jó közepesnek ígérkezik. Búza termést összesen 10,019.743 mázsa, 1946-ban 11,266.888 mázsa. A rozs termést összesen 4.430.108 mázsa (1946-ban 4.242.375), 5621 árpa 344.542 (1946-ban 529.093), tavaszi árpa 3.468.728 (1946-ban 3.883.503). A zab terméshozama 1.781.128 (1946-ban 1.979.777). Várható termést kukoricából 18.300.000 mázsa (1946-ban 13.635.000). A burgonya várható terméseredménye 14.090.986 mázsa (1946-ban 11.431.932).

Elfogták a szélhámos volt próbarendőrt

A múlt év elején Arva Gábor próbarendőr szabadságoslevelet hamisított magának és átszökött Ausztriába. Itt elfogták és visszahozták Debrecenbe. Ügyének kivizsgálása után, tekintve, hogy súlyos vádak nem forogtak fenn ellene, szabaddá helyezték Arva Gábor azonban nyomtalanul eltűnt Debrecenből.

Időközben aztán kiderült, hogy Ausztriába szököttben Hajdúszoboszlón és Szombathelyen cipő- és ruházati üzletek fosztogatott, emiatt elrendelték országos körzését. A

napokban Budapesten romház-fosztogatáson tettenérek egy fiatalember. Kihallgatása során kiderült, hogy álnevén szerepel, valódi neve Arva Gábor.

A debreceni ügyészség fognáza-ba szállították, ahol az említett büntetkeken kívül még azt is bevalotta, hogy 1944 elején Budapesten két lopást követett el. Az ügyészség Arva Gábor ellen vádat emelt közokirathamisítás, szökés, kétféle lopás, sikkasztás, egyrendbeli tiltott határátépítés és ötrendbeli lopás címén.

Szervezetlen munkásokkal akart dolgoztatni a domonkos templom építője

A „Debrecen” tegnap arról számolt be egyik cikkében: a MÉMOSZ tükára leállította a domonkos templom építési munkálatait. Az eset így történt.

Jost Ferenc építőmester a MÉMOSZ munkaközvetítőjében három közművet igényelt. Csak utólag derült ki, hogy a szakszervezet egy részéből határozata értelmében Jost Ferencnek tisztázatlan ügyei miatt munkát nem közvetíthető.

Mikor Jost Ferencet leigazolták és iparendőlyvel rendelkezett, a szakszervezet vezetősége megváltoztatta korábbi határozatát, s így a vállalkozó október 3-án megindíthatja volna a munkát. Ő azonban akadékoskodott, mondván, hogy joga van négy szerződés igényelni a munkásokat, akik a közvetítő hivatal nyilvántárában nem is szerepeltek.

Jost azonban nem sokat törődött a kollektív szerződéssel — mely szerint a munkaadó csak szervezett munkásokkal dolgozathat, — és már korábban is beállított öt segédmunkást közvetítés nélkül.

Az egy munkást egy másik vállalkozótól eszelt el hét közben. Természetesen mindezt törvény előtt kell majd felváltani.

Jost Ferenc jogosan igényelheti tehát a nyilvántartott munkásokkal, de persze csak sorrendben, nem úgy, ahogy ő azt szokta: csak szervezeten és kimondottan először a munkaadót, lehetőleg a legkisebb munkaadót jelölt.

Jost Ferenc a MÉMOSZ munkaközvetítője által hozzá szeptember

30-án közvetített három közművesből azzal a gyerekes indoklással, hogy még fiatal, nem volt hajlandó elvállalni, annak ellenére, hogy a munkáid 30 éves és nála volt tanuló. Bérés András MÉMOSZ tükára a két közművesrel ismertette a szakszervezeti határozatot, mely szerint Jost-nak nem lehet munkást közvetíteni, s felszólította a két öntudatos szervezett munkás azonnal abba is hagyta a munkát.

Itt ad a való ügynek elferdítéséről jól ismert „Debrecen” olyan kijelentéseket Bérés tükár szájába, amiket az nem tett meg, melyek szerint Bérés azt mondta volna, hogy a templom építése nem fontos. Ezt a rágalmat a MÉMOSZ munkásai már régen tettékkel cáfolták meg.

akkor, amikor legjobb ügyvezetőket dolgoztat a Nagytemplom építkezésénél. S hogy a MÉMOSZ vezetősége is mennyire fontosnak tartja a templomépítkezést, élesen bizonyítja az, hogy a Nagytemplom építkezéséhez soron kívül adott munkást s a munkaadó és munkavállalók között felmerült vitás kérdést röviden elintézte, csak hogy a tempomépítkezés útjában ne szenvedjen hátrányt. A Sebestyén, valamint a Tóth Lajos és Fiai cég bizonyítani tudják, hogy így történt.

Ez a valóság. A jegyzőkönyvet pedig szervezeten munkásokkal írták alá, akiket eddig is szolgáltatásuk vezetett, még a testvérülésük is.

MÉMOSZ debreceni helyi csoport vezetősége.

1236 hadifogoly érkezett

Tegnap délután Máramarosszigetéről 1236 hadifogoly érkezett Debrecenbe, akik közül 534 tiszt, 53 tiszthelyettes, 643 legénységi állományú és 6 polgári személy.

Közellátás

Árpagyógyintézet. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy hétfőn és kedden árpagyógyintézet lesz az özellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Finomliszt elszámolás. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy hétfőn és kedden finomliszt elszámolás lesz a szeptember havi jegyekkel a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében. (Vörös Hadsereg-útja 28. I. em.)

MNDSZ

A héten a következő helyeken tartunk nénapot:

Belváros csütörtök délután 4 óra; Mónes János; Gerebhtelep csütörtök 5 ó; Egyed Anna; Nyulás szerda 5 ó; Bánhid József; Rákosi-tételep kedd 5 ó; Hajdú Róza; Kerkestelep szerda 5 ó; Kuk György; Vagon-gyár csütörtök 4 ó; Földes Vilmos; Rökkantelep szerda 5 ó; Némethi József; Téglakert szerda 5 ó; dr. Juhász Géza; Wolffka-tételep szerda 5 ó; Némethi József; Szabadságtételep kedd 5 ó; Gyökeres József; Klinika hétfő 4 ó; dr. Józ István.

Az MNDSZ Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti helyiségében kedden délután 3 órakor ingyenes szabóvarró tanfolyam kezdődik.

Anyakönyvi hírek

Születések: Mósi András npsz., Erzsébet; Barnás József fűgy, Agnes; Barakonyi János kocsi, József; Magyar László MÁV lakatos, Éva; Szabó János npsz., János; Álmós Géza állampénziári tiszt, Mária; Nagy Ferenc gazd., Ferenc; Kereszi Mihály npsz., Anna.

Házasságok: Karap Imre—Burai Etelka; Kis Tibor—Szentesi Erzsébet; Sajtos János—Szabó Julia; Kis József—Domokos Olga; Fülöp Miklós—Papp Róza; Harangi János—Nagy Erzsébet; Zong Lajos—Danika Mária; Magi István—Szabó Eszter; Szabó Imre—Kócs Julia; Csinger János—Weber Ilona; Kajdi Gáspár—Szabó Irén; Magyar János—Erdős Mária; Nyiri Béla—Tóth Erzsébet; Juhász József—Juhász Laura; Moczok László—Pál Eszter; Miskolczy Ferenc—Kálmán Erzsébet.

Ujjáépült a Kontsek-üzlet

Ünnepeles keretek között nyitotta meg a Kontsek Géza cég Kossuth-utcai fűszerüzletét, melyet a németek teljesen tönkretettek. Az üzlet megnyitásánál megjelentek a Kereskedő Társulat, a Kereskedelmi és Iparkamara küldöttei.

Kontsek Géza, a cég 88 esztendő főnöke, aki magas kora ellenére is fáradhatatlanul résztvevett az újjáépítés munkájának irányításában, ismertette azt a hatalmas munkát, amelyet az üzlet létrehozásában végeztek. Hálás köszönetet mondott a kormány segítségéért, mely céltudatos és az újjáépítést támogató rendelkezéseivel megkönnyítette a munkát. Ígért tette, hogy a cég meg fog felelni a jövőben is az irántatámasztott követelményeknek.

A megnyitó beszéd után Kardos László, a Kereskedő Társulat elnöke és Rádai László a régi patinás nevű debreceni céget újabb megnyitása alkalmából.

GUBAC SOT

minden mennyiségben legmagasabb napiáron vásárol Piko bogyár. HID-UCCA 4

Textilkiskereskedők!

Ertesítjük a debreceni és környéki textil, kötött, szövött, rövidáru kiskereskedőket, hogy a TEKOSZ szövetkezet dúsán felszerelt raktárral megkezdte Debrecen, Hatvan-utca 1—3. sz. alatt (Püspöki-palotában) működését

A „J” jegyekre az árut azonnal kiszolgáltattuk

Kérjük a kartársak szives támogatását

Nincs erő, mely megakadályozhatná Magyarországot felvételét az UNO-ba

A moszkvai rádió hírmagarázója szerint Magyarország előtt a nyugati hatalmak be akarják zárni az UNO szervezetenek kapuját és pedig olyan indoklással, hirta Magyarországot nem volna demokratikus. Ezzel kétségelentül beigazodott az Egyesült Államok és Anglia barátságosan magatartása az új Magyarországot iránt.

A nemrég megalakult új kormány népképviselői kormány, a magyar nép akaratát tükrözi vissza, amelyet a magyar nép a választások során szabadon nyilvánított ki. A londoni „Times” is kérvényelt volt elismerni,

hogy becsületes válaszolás történt. Tulajdonképpen arról van szó, hogy az angol és amerikai reakció köröknek nem tetszik az a rend, mely a népakarat folytán létrejött.

Magyarországon be akarnak avatkozni a belügyekbe.

A szuverén magyar nép-úr a maga portáján. A teljes szuverenitását visszanyert demokratikus Magyarország beigazodott, méltó arra, hogy az UNO szervezetnek tagja legyen. Nincs az az erő, amely meg tudná akadályozni, hogy Magyarországot az UNO körébe lépessen.

Okszerűbben kell termelni a hajdúsági gazdáknak

Ingyenesen végzi a talajvizsgálatot a debreceni mezőgazdasági vegykerületi állomás

A vegykerületi állomások országsszerte a legnagyobb műszer-és tudományos felszerelés hiányával küzdenek, dr. Varga István főigazgató gondoskodása folytán a Debreceni Vegykerületi Állomás felszerelés be rendezése hiánytalan s a tükörtiszt laboratóriumokban most is fennakadás nélkül folyik a tudományos kutató munka.

A műszerek még a hajszálnál is finomabbak, mert az ekik laboratórium automatikus légeszállítós mérleg — mely ma legálább 30.000 forintba kerül, ha egyáltalán lehet kapni — megmérjük a kísérleti célra feladott zizdesnyit pontossággal. A rendkívül precíz mérleg tanulsága szerint a jól megválasztott hajszál nem kevesebb, mint 0.0001 gr-t, vagy tízed milligrammot nyom.

Az egyik tágas szobában a lisztot, olajat, tejet, szappant s a legkülönbözőbb élelmi és vegyszereket vizsgálják meg, a legpontosabb eljárás módokkal állapítva meg az esetleges felhígítást hamisítást. Mikor a tövénysszéken a vegyészszakértő néhány kurta szavas szakértői véleményét hallja a közönség, nem is gondolja, hogy a pár szó mögött többórás kísérleti munka áll s ad a véleménynek nyomatékot.

Atalajkiserleti laboratórium szobáiban az úgynevezett „elektromos pH-készülék”: kagylót emelünk a földünkhöz, forgatunk egy kis tárcsát s ahol a kagyló monoton zúgása elhal, megállunk. Egy egyszerű átszámitási táblázat segítségével már meg is tudjuk mondani hogy van-e a vizsgálati talaj oldatában rejtett savanyúság. Ennek megállapítása mezőgazdasági, növénytermesztési szempontból rendkívül fontos: a savanyú, közömbös vagy lúgos közegekben — talajoldatban — más-más növények teremnek meg. A fák és a legtöbb gazdasági növény nem bírja a sót. Ha tudjuk a talajösszetételt, a növénytermesztést helyesen lehet irányítani s a megfelelő talajba megfelelő növény kerül.

A Vegykerületi Állomás igazgatója arról panaszkodik, hogy a

debreceni gazdák erre nem helyeznek súlyt. Bár a talajvizsgálat ingyenes, nem vesznek maguknak annyi fáradságot, hogy elsősorban saját, de egyetemes nemzetgazdasági érdekből is megvizsgáltassák a földjük vegyi összetételét. Pedig ha minden nővény, gabona, kerti vetemény a neki legjobban megfelelő talajba kerülne, a hajdúsági és debreceni parasztság anyagilag is meg tudná erősödni. Azt termelné, amiből sokat tud termelni s így gazdálkodása intenzívebb, anyagilag is gyümölcsözőbb lenne.

A Debreceni Mezőgazdasági Vegykerületi Állomás Talajtani Laboratóriuma egyébként „A szikes talajok javítása” e mezőgazdasági oktató filmet, melynek minden egyes felvétele Nagyal-földünkéről készült, vasárnap d. e. fő 11 órai kezdettel a Vigszínház moziában mutatja be. A film az alföldi szikes gazdálkodás viszonyait tárja fel eredeti szikes, majd javított talajon. A előadás előtt a film egyik társszerzője, dr. Arany Sándor, az agrártudományi egyetem nyilvános rendes tanára, a Vegykerületi Állomás Talajtani Laboratóriumának vezetője, aki az Alföld északi részének talajtani ügyeit intézi, rövid előadást tart.

Megnyílik az állami Gazdaasszonyképző Iskola

A helyesen vezetett magánháztartások összességén épül fel az egészséges államháztartás. Ezt a felkészítést nyújtja az egyéves gazdaasszonyképző iskola. Az őszi és tavaszi munkákkal elfoglalt két téli félév alatt is elvégezhetik; minden 15—21 éves leány beiratkozhat, mivel tandíj nincs.

A szükséges tudnivalókra postai úton is szivesen ad választ a Gazdaasszonyképző Iskola igazgatója Debrecen, Kishegyesi-út 3.

Üzletét és kirakatait világozza NEON-fénnyel

Felvilágosítók: FISCHER és VADA cégnél. Symbol NEON képviselői

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Csak 19 éves fiataloknak!
GÁZLÁNG
Charles Boyer és Ingrid Bergmann a főszerepben
Nevet és bűnös vágyait
Főhímet, mely feltárja egy férfi
Erdősök fél 5, fél 8, vasárnap
d. e. 11. d. e. fél 8, fél 5, fél 7
és 9 órákor. — Rendkívül nagy
reklamáció a film vetítése közben a
mésztérre belépni tiltva van!

VISSZINHÁZ MOZI
Megható, szívememerkelő, fejtáncos
tettlen amerikai filmek:
Dover fehér sziklái
Főszereplők:
IRÉNE DUNNE, ALAN MARSHAL
Előadások ma: 2, 4, 15, 6, 30, 8, 45;
hétfőn 3-30, 6, 8, 30 órákor

METEOR MOZGO
Október 5. vasárnap, hétfő. Debrecenben játszódó, megrázó magyar filmdráma! Tolnay Klári Csorba Gyula, Gombaszögi Elia, Rózsahegyi, Rádai Imre, Mály-Gerő, Dévényi Lac.
Légy jó mindhalálig
Móricz Zsigmond halhatatlan regénye. Magyar és szlovén nyelvű
híradó. Előadások hétfőn 4, 6, 8; vasárnap 2, 4, 6, 8 órákor.

Táncolt már Ön a János vitéz éttermeiben?

Reggelig tánc! Kényelmes helyiségek, elsőrendű konyha és italok — Százalékmentes és figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árak. Magyar József elsőrendű kombinált zenekara magyar és táncnótákat muzsikál, zongorázik: Dr. Almásy! Reggeli órákban korhely- és bableves Allandóan reggelig nyitva

Telefon: 728

Lakásuzsoráért kéthavi fogház

Mocsár Juliánna az Arany János-utca 20. szám alatti ház első emeletén lévő lakásáért 600 forint lelépési díjat kért. Az ügyészség azzal védekezett, hogy a 600 forint nem lelépés címén kért, hanem a lakásban lévő bútorok ellenértékéül.

A tanúk Mocsár Juliánna állításait megcáfolták, így kéthónapi fogházra és 600 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélték a lakásuzsorázó nőt.

Elkészítette az ügyészség a vádlottat. Vidas Zoltán Komárom-utca 1. szám alatti lakos ellen is, aki Miklós-utca 27. szám alatt egy lakást 600 forint lelépési díj fizetése ellenében adott ki. A tárgyalási kérelem tartják meg az ügyben.

A szovjet kultúrától a tanak előadásorozatot a kereskedelmi alkalmazottak

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete szeptemberben a magyar kultúra művészet és irodalom ismertetésére tanulságos és magasszínvonalú előadásorozatot rendezett. Ezt a hasznos kulturális munkát a szakszervezet októberben is folytatja. E havi előadásorozatában ismerteti a Szovjetunió kulturális, művészeti és tudományos életét. Október 7-én tartják első előadásukat a szakszervezet Kossuth-utcai székházában. Dr. Bihari József, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság titkára ismerteti a szovjet irodalmat, utána pedig Dobi Dénes, a Radecky-cég alkalmazottja tart szakmai előadást.

Ujbó: einapolták a nánási B-listás rendőrfőhadnagy ügyét

Gulyás Imre B-listás hajdúnánási rendőrfőhadnagy azzal vádolva állott szombaton a népbíróság ötös tanácsa előtt, hogy becsürelte a demokratikus rendőrséget és a mai rendszer közeli végét jósolta, miközben egyes vezető államférfiakra is ócsárló kifejezéseket tett.

Augusztusban megtartott főtárgyaláson Gulyás részben tagadta az ellene emelt vádakot, részben nagyfokú itassággal védekezett.

Szombati tárgyaláson a népbíróság kihallgatta Garami István rendőrfőhadnagyot, aki a rendőri nyomozást vezette. Tekintve, hogy a múlt főtárgyaláson egyes tanúk visszavonták a rendőrségen tett kijelentéseit, a bíróság elrendelte a tanúk szembesítését Garami Istvánnal, aki a nyomozási jegyzőkönyvet és tanuvallomásokot felvette és a tárgyalást elnapolta.

Megkezdik a bérceplők vetőmagkészletének kiosztását

Hitelben kér 250 mázsa rozst a termelési bizottság

A termelési bizottság szombati ülésén elsősorban a vetőmagkiosztás kérdésével foglalkoztak. A június 19-én kezdeményezett búza vetőmagkiosztás ma még mindig abban a stádiumban van, hogy az igénytelen és papíron történt kiutalásokon kívül nem történt semmi. A termelési bizottság megbízta Szűcs Sándor elnököt, Burai József, Szima József, Kun Márton és Lovász László bizottsági tagokat, hogy hétfőn kéréssek fel a gazdasági felügyelőséget és azon keresztül távirati úton, kérjenek haladéktalan intézkedést a földművelésügyi minisztériumtól.

Azt is kéri fogja a termelési bizottság, hogy a jelenleg kiutalt 500 mázsa búzavetőmag keretében legalább 250 mázsa rozst biztosítsanak a hitelkiosztás során. Burai Sándor annak az aggályának adott kifejezést, hogy az újgazdák azért nem jelenkednek sem a szántási hitelre sem pedig a vetőmagkiosztásra kellő mértékben, mert félnek az eladósodástól. Ezért javasolta, hogy a termelési bizottság oly irányú felterjesztéssel éljen, hogy a vetőmagkiosztást terményhitel útján bonyolítsák le.

Sipos Gábor a termelési bizottságon keresztül hívta fel az elpi gazdák figyelmét, hogy ne kísérletezzenek búzavetéssel, hanem rozst vessenek, csak mert az ottani talaj ennek a legmegfelelőbb. Rozsvetőmagot különben eddig 83 mázsát igényltek a debreceni gazdák.

A termelési bizottság foglalkozott a bérceplők által felajánlott vetőmagkészletek sorsával is. A dr. Balogh István megyei főispán és Szabó Kálmán polgármester által lefoglalt készleteket a gazdasági felügyelőség által felvetett árdifferenciát miatt mindezekig nem tudták kiosztani. Most a termelési bizottság a nehézségek helyzetére való tekintettel úgy határozott, hogy a bérceplők készleteinek kiosztását a korábbi rendelkezések szerint haladéktalanul megkezdik.

Szántási hitelt a biztosított 200 ezer forintból 141. gazda igényelt 40 ezer forint erejéig. Itt a legnagyobb problémát — mint ahogy arra a „Néplap” már többször rámutatott — az okozza, hogy a legtöbb újgazda és szegényparaszt gyakran még a kamatait leinek, az állami kölcsöneinek, s

így bármennyire is kellene az őszi szántási hitel felosztásával megbízott Hitelszövetkezet igazgatójával a eszközölje ki, hogy olyan kölcsönkeretet biztosítsanak az igénylő újgaz-

Felgöngyölti a gazdasági rendőrség a kosztkamatüzérek frontját Debrecenben

leinek, az állami kölcsöneinek, s — A gazdasági rendőrség bravúros rajtaütéssel nagyszabású kosztkamatüzérkedést leplezett le. Az utóbbi időben egyre-másra érkeztek bizalmas bejelentések a rendőrségre, úgyhogy a napokban razziaszzerűen átvizsgálták az értesítésben megjelölt debreceni iparosok és kereskedők könyveit. Sok helyen bulckantak olyan gyanús bejegyzésekre, ami arra enged következtetni, hogy az illető iparosok és kereskedők lelkülmertelen

kosztkamatuzsorak karmaliba kerultek. Havi 5-12 százalékos kamattal teljesen kikeresztik őket, sőt egy esetében, mint már megírtuk, az uzsorakamat öngyilkosságba hajszolt egy kereskedőt. A nyomozás megállapította, hogy nagyon sok kosztkamatuzsorás mint esendésárs szíjpolozza áldozatait, ugyanakkor az uzsorával szerzett vagyonát ser jövedelem-többlettárára, sem vagyondézmára nem jelentette be. A rendőrség kíméletlen eréllyel

dáknak, amelyből a most esedékesse váló kamatot törleszteni tudják.

A termelési bizottság előtt Tóth Andor ismertette a traktor bérszántási díjakat megállapító miniszteri rendeletet. 20 centiméteres mélysántás 58 forintba kerül, míg igaerővel történő megmunkálása esetén — szántás, vetés, kőszeri boronálás — 60 forintba.

látott hozzá a kosztkamatuzsora felszámolásához. A tegnapi napon két egyént, akiknek a nevét egyelőre a nyomozás érdekében nem hozták nyilvánosságra, őrizetbe vett és tömegesen folytatják a kihallgatásokat. Minden remény megvan arra, hogy néhány napon belül sikerül felgöngyöltetni a kosztkamatuzsorások frontját. A kosztkamatüzérek ellen forintrontás, uzsora és adócsalás címén indul eljárás.

Adakozz a hadifoglyoknak! A Hadifogoly Bajtársi Szövetség ma a hazatért hadifoglyok javára gyűjtést rendez

Két vagon hiány a kabai Bagi-malomban Öngyilkos lett az átadásra kiküldött malomellenőr

Szombatra virradó éjszaka Kabai öngyilkosságát követelt el Strannig Ottó malomellenőr, a közellátási felügyelőség a kabai Bérés-féle malom átadásának tartományára küldött le Kabára. A kabai malmot ugyanis a jelenlegi bérletől, Bérés Józseftől újra a tulajdonos Bagi-család veszi át. Hankóczy Miklós közellátási felügyelő a következő nyilatkozatot adta az esettel kapcsolatban: — Csütörtökön Strannig benn járt Debrecenben a közellátási felügyelőségnel és jelentette, hogy az átadás egy-két napon belül befejeződik, azonban a malomnak két vagon hiánya van.

Jelentem, hogy a hiány keletkezésének okát és módját állapítsa meg. Nem sokkal ezután értesítést kapott a közellátási felügyelőség, hogy Strannig nem végzi kifogásfajlanul a munkáját s csaknem állandóan illuminált állapotban mutatkozik. Azonnal érintkezésbe léptem a gazdasági rendőrséggel, hogy a dolognak nézzenek utána s a GR embereivel új ellenőrt küldtem ki Kabára. Az esetről jegyzőkönyvek még nem futottak be, nyilvánvaló azonban, hogy az öngyilkosságnak az volt az oka, hogy

őrzést azonban továbbra is a legszigorúbban fogják folytatni, mert a mai súlyos gazdasági helyzetben az ellenőrzés a legkisebb könnyelműséget sem engedheti meg magának. — El vagyok szánva — fejezte be nyilatkozatát Hankóczy felügyelő —, hogy a legszigorúbb eszközökkel biztosítom az ellenőrzés makulátlan tisztaságát. Mint a rendőri jelentés közli, Mezei Péter, Zentai Vilmos gazdasági rendőrségi nyomozófőhad-

nagyok és Medgyasszai Sándor közellátási felügyelőségi tisztviselő a malom átadása alkalmával vizsgálatot tartottak s kiderült, hogy több mint 250 mázsa búza hiány mutatkozik a malomnál. A nyomozó közegek több ismeret kabai személyt őrizetbe vettek, akik — az eddigi nyomozási adatok szerint — szintén résztvettek a nagyszabású panamában. Nevüket a nyomozás érdekében egyelőre nem hozták nyilvánosságra.

Meg kell akadályozni a fekete vágásokat

Debrecen havi marhavásárlási kontingense 260 darab, melyből 57-et közületek kapnak meg. A forgalomba viszont ennél lényegesen több marhahús kerül.

A zugvágásoknak nemcsak az a veszélye, hogy ilyen módon a város jelentős forgalmi adótól esik el, hanem közegészségügyi szempontból is súlyos veszélyt jelentenek. Az állatorvosi ellenőrzés megkerülésével levágott marhahús súlyos betegségek baktériumait

rejtethi magában s járványoknak lehet az okozója.

A városi tanács felkérte az illetékes hivatalokat, hogy rendkívül szigorúan ellenőrizzék a vágásokat s a legsúlyosabb büntetéssel sújtsanak le a fekete vágások elkövetőire.

KÖNYVELESI SZAKIROD. Vörösmarty utca 24 szám Telefon: 117.

20 éve bizalommal vásárol kerékpárt, rádiót, sőtésznel — Kálvin-tér 2

ŐSZI női divat pulóver Tóthfalussynál különlegesség meleg női fehérnemű, férfi ingek Piac-utca 40 zoknik nagy választékban Hangya-bérbház

DIVAT térfiszövetek, férfi és női kabátanyagok nagy választékban Hegyi posztó, szövet, bélesárú szaküzletében DEGENFELD-TÉR 10 SZÁM ALATT

Hosszú ősz lesz

VÉGYEN VÁGÓ

Átlátszó Lóden Ballon Vihar és

Eső kabátot Piac-u. 33 Széchenyi-u. sarok

HARISNYA

kötött szettelek, mackók, meleg gyermek, férfi fehérnemű nagy választékban

KÁLMÁN textilüzlet Hangyaútjáró. Piac-u. 46

Figyelje kirakatonban lévő árakat Hivatalosan hirdetésünk 3 százalékos engedményt kap

Az volt az igazi csajkarendszer

42.000 hajdúmegyei étkezett népkonyhán az 1930-as években

Csütörtökön este szokottál is jobban megélnékült a vámospécsi kommunista párt házi nagytérme...

Zsong a sok fejkendős paraszt-asszony, csizmás parasztember. A férfiak közt szép számmal vannak nadrágosok is: itt van Komónyi László főjegyző, elvtárs...

A debreceni vendégeket ifj. Polgár János párttitkár köszöntötte, majd a párttagság élénk figyelmével a Fázekas József ismertette a reakció kormányalakítás utáni újabb mesterkedéseit...

Az új vezetés egyhangú megválasztása után Torma Kálmán, Hajdú megye alispánja emelkedett szólásra, üdvözölve az új vezetőséget. Mikor átléptem a Kommunista Pártba — emelte fel hangját — tulajdonképpen nem tettem egyebet, mint szocialistább lettem...

A csajkarendszer örült fantazmagóriájával foglalkozva egy jellemző statisztikai adatot közölt Torma Kálmán: 1931—1937 között Hajdú vármegye 185.000 lakosa közül 42.000 inségkonyhán, népkonyhán étkezett...

A Kommunista Párt — fejezte be lelkesen megjelzett beszédét Hajdúmegye kommunista alispánja — nem kíván egyébert barcolni, mint a magyar nép felemelkedéséért s nálunk a magyar nép valóban a népet, a dolgozókat jelenti.

TÓTH gumi üzem. Javít, futófelület mindenféle autók és motorkerékpárgumit szakszerűen, garanciával. Miklós-utca 7 sz.

A hozzászólás során Hunyadi József, Szabad Imréné és mások egyénenként is hangot adtak a beszámoló feletti tetszésnek. Megkapó jelenet volt, mikor az öreg, de még mindig pirosposztag arcú Bicskei Lajos előállt a mondanivalójával: — En csak annyit mondok,

emberek, nehogy azt higgyétek, hogy Torma Kálmán alispány elvtárs most lett kommunista!

Egy boldog ország, ahol nincsenek pártviszályok

Jugoszláviában mindenki tanul

Bányászok, munkások, vasutasok és a szokásos, de jól idevágó szóval: dolgozó kisemberek láto-gatták meg az idei nyáron a kéklő Adriát. Olyan emberek, akiknek nagyrésze nemhogy tenget, de faluja határán túli területet sem igen látott...

Vidám, magabizó nép lakik a Drávától délre. Nép, amelyik tudja erejét: megmérte a sikerei csúcán álló fasiszta hódítókon. Ez a nagy, egész népet átfogó küzdelem formálta ki az új Jugoszláviát...

A magyar Himnusz jó kedvet kéri áldása nemzeti tulajdonsága a jugoszlávoknak. Ha időznek, várakoznak, rögtön nótába, táncba kezdenek. Először a zágrábi pályaudvar peronján tapasztaltuk, azután sokhelyütt másutt: összekarolnak nagy körbe az ismeretlenek s járják harsány nótaszóra a frissítendő népi táncokat...

Mert vannak nehézségek is. A szárazságot nemcsak a magyar demokráciát keseríti, déli szomszédunkat is. Az élelmezési helyzet mégis kielégítő, mert jó az elosztás. Húst, igaz ritkán látnak, de a legszükségesebb mindenkinek kijut. A fizetések átlaga többé-kevésbé megfelel a magyaroknak, csak a jegy- és pontrendszer útján a vásárlóereje biztosabb. A munkás bére és az igazgató fizetése között nem jelentékeny az eltérés, nem úgy, mint nálunk, vagy akár Csehszlovákiában, ahol húszeres különbség az általános. A dúslakodás és nélkülözés igazságtalan és egészségtelen ketősségét itt nem tapasztalhattuk. Nincs bőség, mégcsak jómód sem, a kirakatok elbujhatnak szerénységükkel a dús magyarországiak mögött. De a szakadatlanul fokozódó termelés az egész nép igényeit illegíti ki. Utolsó divat szerint öltözködő embert ritkán látni, — rongyosat még ritkábban.

Az ipari és kereskedelmi élet java állami kézben van. A kereskedelemben egymást egészíti ki a három szektor: az állami, a szövetkezeti (szakszervezeti) és a kiskereskedelmi. A kisipar nem ismer megszorítást, sanyi meg-

rendelést és segédet mondhat magának, amennyihez csak hozzájut. A mester és a segéd bérét viszont csak annyi különbözteti meg, amennyi a saját szerszámért és saját helyiségért a mestert még külön megilleti. Egy 26 munkással dolgozó belgrádi szabómester meglepődéssel mészelt: „Még sohasem láttam tengert, szabadságon sem voltam s most életemben először fizetett, gondtalan két hetet élvezek.”

A nyugodt öntudattal dolgozó népből különösen kiemelkedik az ifjúság magatartása. Gsodákra képes lelkesedéssel vesznek részt az országépítésben, munkabrigádjaik a megszabott normát sokszor 3—400 százalékkal is meghaladják. Vezetőszerepük van nemcsak a munkában, hanem a társadalmi élet minden területén. A sarajevói vasútépítés legjobb példája öntudatuknak: 240 kilométer hosszú pálya készült nem egészen 6 hónap alatt! „Mi építjük a vasutat és a vasút épít minket” — énekelik a munka hevében született dalban. Aki résztvesz a sarajevói vonal megteremtésében, az valóban nagyot változik. A különféle nemzetiségű munkacsoportok elhelyezkedésénél a görög és angol tábor véletlenül egymás mellé került. A görög táboron hatalmas jelszó: „Ki az angolszász hódítókat Görögországból!” Az angol sátrak felett ugyanez a jelszó leng.

Boldog-jugoszlávok! A politikai pártok viszályát nem ismerik. A közös célok megvalósítására tömörült pártoknak a városokban, falvakban mégcsak szervezeteik sincsenek. A népfrent bizottságai irányítják a gazdasági és politikai életet. Nem az erőt feccsülő pártharcok, hanem a tanulás köti le minden figyelmüket. Évekig ez volt a jelszó: Harcolni! Most a tanulás a legtöbb követelmény. Négy elemt járt hősök, akik bátorságukkal, rátermettségükkel, ezredesi rangot szereztek, egymásután teszik le a középiskola vizsgáit. Parasztszönyvök, akik az analfabétizmu teljes felszámolását hirdető nagy népi mozgalom jóvoltából irni-olvasni tanultak első levelüket a jugoszláv nép apjához, Titohoz írják. A hadseregben a korszerű harcsmet mellett észszerű mezőgazdasági termelésre oktadják a behívottakat. Tanárok, akik a pénmetekkel együttműködő professzor helyére kerültek, kutatnak, könyveket írnak, beosztásukhoz megszerzik a professzori minősítést. Mindenki tanul Jugoszláviában.

Megy is előre jó tempóban az öt éves tervük. A nadrág-új megszorítása nélkül mezőgazdasági országból iparivá változnak. Eddig a nemzeti jöv. 57 százaléka

Csak a jövő tanévben lesz nevelőképző főiskola Debrecenben

A kultuszminisztérium — illetékes ügyosztálya értesítette a várost, hogy az 1947—48. tanévre Budapest és Szegeden nyílják meg a Nevelőképző Főiskolát. A következő tanévben kerül csak sor a többi egyetemi városokban, így Debrecenben is a Nevelőképző Főiskola felállítására. Ugyancsak ebben a leírásban értesítik Debrecen, hogy a Kereskedelmi Főiskolát véglegesen Miskolcra kapta meg.

Igy tehát Debrecen megint csak a kultuskormányzat mozhagyermeké lett. Nyilvánvaló, hogy az egyik nevelőképző főiskola területi és kulturális szempontból egyaránt Debrecenre illette volna meg, úgy látszik azonban, hogy Szeged, mint mindig, most is előbbvaló.

gel szemben a jugoszláv dolgozók nagy szeretettel nézik a magyar demokrácia fejlődését. A gyűlöletnek legparányibb szikrája sem ég bennük, a közös harcban állók bajtársiasságával figyelik állapotainkat, erőfeszítéseinket. Az opatijai gyönyörűszép szakszervezeti üdülőben vendéglátást láttak bányászainkat és az egész magyar pihenőcsoportot. A többszáz főnyi jugoszláv munkástömeg kitörő lelkesedéssel éltette, köszöntötte a magyar munkásosztályt és első sorban a Magyar Kommunista Pártot. Harsant a taps, az ütemes „Zsivó”.

A Dráván túl optimizmussal, dallal, táncsal, sok munkával épül az erős Jugoszlávia, a nép országa. Egy szkopljai mérnök mondta: „A mi népünknek csak béke és tergvadalkodás kell. Néhány év alatt nem fog ráismerni Jugoszláviára, úgy megváltoztatjuk!” Tegyük hozzá, hogy a mi népünknek is az kell, mint déli szomszédunknak, mint az egész világ dolgozóinak: béke és tergvadalkodás. Erőt és bizalmat adhat munkánkhoz, küzdelmeinkhez az a tudat, hogy hős szomszédok, Tito népe, az újjászületett Jugoszlávia már jelentős sikereket ért el, a felfelé vivő, népet bontogató úton. Radó István

E szük és befolyásmentes réteg-

Rálött a rendőrökre egy betörő

Tegnap országosan körözött betörőt fogott el a debreceni rendőrség ifj. Halmi Sándor 23 éves villany szerelő, Német-utca 26 sz. a lakos személyében, aki Budapest betört Kiss Lajos tárnokliget villájába és azt kifosztva, 30.000 forint értéket lopott össze.

Szabó Gyula nyomozó százados Erdői József nyomozófőhadnagy és Szmolenszki ügyeletes tiszt lesben álltak a Német-utcában és rajtaütöttek Halmin, amint lakása rült.

Cipész kismestert akar kisémmizni a Helyi Vasút

Hogy a nagytöke mennyire nem válogatós eszközeiben és milyen közböbös számúra, hogy nincsenek proletár gyári munkást, vagy ugyanolyan nincsenek kisiparos nyom el, azt legjobban Papp Kálmán debreceni cipész mester esete bizonyítja. Panaszával most a cipészszakosztályhoz fordult, amely az ügyet az iparügyi letlen keresztül a hatóságoknak továbbította.

A Helyi Vasút még a háború alatt megállapodást kötött Papp Kálmán Széchenyi-utcai cipész mesterrel, hogy alkalmazza őt olyképen, hogy a saját üzletemben és iparengedélyével a vállalat számára az alkalmazottak cipőit készíti, vagy javítja. Ezzel szemben az alkalmazottait csak a Vállalat jelölheti ki, viszont minden köztelher viselését magára vállalta a Helyi Vasút vezetősege.

A felszabadulás után, amikor a cipészek nyersanyagkiutalása az iparügyi letlen keresztül történt, kényszerítette a vállalat, hogy a nála dolgozó villamoskalkulációkat, mint segédeket jelentse be. Azonkivil még az üzlet vezetésére is egy

ajtaján kilépett. Mikor a nyomozó igazolásra szólították fel, Halmi revolvért rántott és a nyomozóra lött. A következő pillanatban azonban eldőlt Erdői főhadnagy pisztolya is és a betörő vértől csöpögő ujjai közül kihullt a fegyver.

Azonnal őrizetbe vették s a lakásán megtartott házkutatásnál a leloott holmik egyrésze is előke-

15 év óta kalauzken működő villamos alkalmazottat küldött ki. Amint megszűnt az iparügyi letli kiutalás, azonnal kijelentették vele az ott dolgozó villamos alkalmazottakat, csupán egy inas van a mester nevében bejelentve. Amikor azonban a közterhek viseléséről került szó, egyszerre megfélekedtek a megállapodás pontjáról. Pedig nemcsak a debreceni alkalmazottak lábbelijét javították itt, hanem a vállalat budapesti üzemből is hozták a műhelybe, sőt magánmunkákat is vállaltak, amivel a kontárkodás súlyosan előtérbe került a kimerítettek.

A Helyi Vasút, melynek üzemei busás hasznát hoznak magyar és külföldi tulajdonosainak, nem hajlandók a cipész mester kötelességeit megteríteni, mert úgy látszik, az igazgatósági tagok jutalmazására kellene az ezer forintok.

Irhabundát legelőcsöbbon BARKÓ-tól PIAC-UTCA 79 sz.

Háború és béke

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében Hankiss János professzor előadását **Tolsztoj Leo halhatatlan művéről, a Háború és békéről.** A hallgatóság sorában Debrecen kulturális életének vezetői is helyet foglalt, hogy meghallgassák a ma oly aktuális témáról a nagy orosz író elgondolását.

Az előadást dr. Juhász Géza, a Társaság elnöke vezette be, majd Hankiss János professzor vázolta arról a kérdéssel több nagy történelmi alak véleményét végül magát Tolsztojt, aki kijelentette, hogy a háború nem sakkjáték, melyben a zseniálisabb hadvezér legyőzi a kevésbé zseniálisat. Ezt bizonyítja Napoleon kudarca is, aki a nála kisebb képességű, de a népre támaszkodó orosz hadvezértől, Kutuzov tábornagtól vert csapatait kénytelen volt visszavonni. Itt a bizonyítalanná vált ellenséges lelket verve meg a bizakodó lelki nagy orosz nép.

A nagyhatalmú előadást Juhász Géza elnök zárta be, rámutatva arra, hogy az 1848-as szabadságharc azt mutatja, hogy még a vesztes háborúban is van dicsőség, ha az igazságot követi, de csakhamar igazságos a háború, ha a nép ellen vezetik, mint azt Hitler tette. Ha ismét háborúra tüzelnek az emberiséget, nekünk most már tudnunk kell, hogy helyünk a szabadságszerető népek oldalán van.

Személyszállító vonatok érkezése és indulása Debrecen állomáson

Október hó 5-6-ai Debrecenbe érkezők: 7.42 órákor személy Püspök-ladányból, 12.10 órákor gyors, Budapest-Nyugatiól, 14.19 órákor személy, Budapest-Nyugatiól, 19.34 órákor személy Püspök-ladányból, 21.44 órákor gyors, Budapest-Nyugatiól, 4.45 órákor személy Budapest-Nyugatiól, 6 órákor gyors Nyiregyházaól, 7.05 órákor személy Nyiregyházaól, 9.45 órákor személy Záhonyból, 14.58 órákor személy Nyiregyházaól, 15.52 órákor gyors Nyiregyházaól, 19.15 órákor személy Záhonyból, 7.20 órákor személy Nyirábrányból, 15.35 órákor személy Nyirábrányból, 5.56 órákor személy Nagyléta-Vértessől, 15.40 órákor személy Nagyléta-Vértessől, 7.36 órákor személy Nagykerekiből, 15.40 órákor személy Nagykerekiből, 7.30 órákor személy Füzesabonyból, 19.23 órákor személy Füzesabonyból, 7.15 órákor személy Tiszalókról, 15.47 órákor Tiszalókról személy.

Debrecenből indul: 9.09 órákor személy Nyiregyháza, 12.20 órákor gyors Nyiregyháza, 15.08 órákor személy Záhonyra, 17.10 órákor személy Nyiregyháza, 21.54 órákor gyors Nyiregyháza, 6.05 órákor személy Záhonyba, 6.10 órákor gyors Budapest-Nyugati, 10.05 órákor személy Budapest-Nyugati, 15.18 órákor személy Püspök-ladányba, 16 órákor gyors Budapest-Nyugati, 17.40 órákor személy Püspök-ladányba, 20.40 órákor személy Budapest-Nyugati, 9 órákor személy Nyirábrányba, 17.05 órákor személy Nyirábrányba, 9.20 órákor Nagykerekibe személy, 16.55 órákor személy Nagykerekibe, 9.20 órákor személy Nagyléta-Vértessre, 16.55 órákor személy Nagyléta-Vértessre, 8.01 órákor személy Füzesabonyba, 18.10 órákor személy Füzesabonyba, 7.55 órákor személy Tiszalókra, 17 órákor személy Tiszalókra.

**Megjelentek az Őszi
könyvujdonságok**
Itt közlünk be Ön is a MODERN kel. csónkényvívárba Havi tagsággal: 4 forint, Széchenyi-utca 3

Olajütés
Kossuth-utca 49. sz. alatt az udvarban Olajütést vállalja Kovács Sándor

Magyar úttörők a fekete hegyek országában

A magyar úttörő mozgalom rövid múltja ellenére máris meghódította az ország haladószellemű fiatalosságát. Közel 40.000 tagot számlálnak már az úttörők, akik közül túlszámolták ki, hogy a magyar ifjúságot a demokrácia szellemében nevelik és kiépítik a szoros testvéri közösséget a világ demokratikus népeinek ifjúságával. A mozgalom lelkes vezetői már is megteremtették az összeköttetést a jugoszláv, bolgár, albán, román, szovjet és francia ifjúsági szervezetekkel.

Hogy bebizonyítsák a szomszéd demokratikus népek előtt a magyar imperializmus megszüntetését és az ország testvéri országok irántuk, úttörő csoportok utaztak Jugoszláviába és Albániába, hogy az újjáépítésben segítsenek.

Ez év augusztus 11-én a Keleti pályaudvarról 57 úttörő indult el, hogy megismerkedjenek a Balkán demokratikus népeinek ifjúságával.

Az 57 ifjú között volt egy debreceni is: Gaál Imre, a Fazekas Mihály-gimnázium VIII. osztályú tanulója is.

Gaál Imre a közelmultban tért vissza Albániából s most elmondja: milyen élményeket szerzett a fekete hegyek országában.

— Ötvenhét tagú csoportunkból — mondja — 33-an mentek a jugoszláviai Szecserébe, 14-en pedig Albániába. Belgrádban a jugoszláv pionirok várták a vonatunkat. Mikor a vonat megállt, a jugoszláv fiúk és lányok szinte megrohantak a kocsiinkat a lelkesen ünneplők bennünket. Meglátogattuk a pionírvasút, mely egy hegyoldalon, festői helyen épült fel. Pompás, egészséges, közösségi élet élnek itt a jugoszláv pionirok, munka és szórakozás között megosztva a táborban eltöltött napokat.

— Belgrádban elváltunk a Szerébe ment csoporttól s Nis-Szokolje útirányon keresztül érkezünk Ochridba, a jugoszláv-román határán. Ochridban autó várt bennünket s csodálatos szép utakon, kanyargó serpentineken, vakmerő sebességgel vitt bennünket keresztül, az albán hegyek között.

Csoportunk a Durres (Durrazzo) és Elbaszan közötti vasútvonal építéséhez ment segíteni, mely az első épülő vasútvonal Albániában.

Eddig a forgalom részben autók, részben ökröszekkén bonyolódott le.

Foglalkozásunkat kultúrelőadások egészítették ki. Előadást tartott többek között Albánia egyik nemzeti hőse: **Szpirato Kóta** is, aki egy hadihajót foglalt el az olaszoktól s maga vezelte vissza az angolok által megszállott kikötőbe.

— Szombatokon bejártunk Durresbe mozielőadásokra. Augusztus folyamán résztvettünk egy országos ifjúsági ankétban, melyen

rajtunk és az albánokon kívül angolok, franciák, csehszlovákok, románok, bolgárok, jugoszlávok és görögök is megjelentek.

Valamennyien nagy egyetértésben, a testvéri összefogás érzésével hallgattak meg az albán partizánok előadását, akik a maroknyi albán népek a fasizta Olaszország és Németország ellen vívott szabadságharcát ismertették.

— Nagy élmény volt a szá-

maunkra a tiranai látogatás is. Tirana, az albán főváros akkora, mint egy kis magyar mezővároska. Itt a volt királyi palotában rendeztek számunkra búcsúestet.

— Az albán föld eléggé mőstoha a lakóihoz. Búza nem igen terem meg, a hegyoldalakon legfeljebb zab meg kukorica van. A kenyérük is ebből készült. Főeledelük az olajbogyó, amit azonban mi nem igen tudtunk megkedvelni. Ezenkívül a tenger közelsége miatt nagy bőség van halban s a tengerparti hegyek lejtőin megterem a dohány meg a déligyümölcs is.

A magyar úttörők nemzetközi jóhírnevét mi sem bizonyítja jobban, mint hogy

újabb meghívásokat kaptak nemcsak Jugoszláviába és Albániába, hanem Bulgáriába és a Szovjetunióba is.

Ezt azonban már csak a jövő esztendőben tudják majd megvalósítani. Ezek a fiatalok szoros baráti érintkezésben nőnek fel a környező népek ifjúságával s ez a legjobb biztosíték arra, hogy Délkelet-Európa nepeit nem lehet lesz többé idegen érdekek védelmében egymás ellen uszítani.

A dohánygyári munkások a munkanélküliekért

Dohánygyári munkások küldöttsége kereste fel a „Néplap” szerkesztőségét. A szociáldemokrata és kommunista tagokból álló küldöttség előadta, hogy milyen átérezik munkanélküli levő munkástársaik helyzetét és a szociális igazság szempontjából azt tartanák helyesnek, hogy addig ne vegyenek fel a dohánygyárba munkást, amíg van olyan, akinek a családjában egyetlen kenyérkereső sincs.

Javasolták, hogy a felvételi bizottságba válasszanak be egy beavított, egy fermentáló és egy dohánygyárbeli munkást, akik ellenőrizni tudják, hogy ne olyanok kerüljenek be, mint a multban,

akinek családjából már három-négyen is alkalmazottai a dohánygyáraknak.

Ezzel a javaslatukkal a munkanélküliek helyzetén kívánnak segíteni és a városnak is érdeke, hogy télvíz idején ne maradjon keserű nélkül egyetlen debreceni család sem, ha arra kellő intézkedéssel lehetőség nyílik.

Zománcedényt, tűzhelyet vasárut
Szabó Ferdinánd
vaskereskedéséből
CSA: O-UCLA 26 SZ.

Levizsgáltak az átképzett rádióműszereszek

Beszámoltunk legutóbb arról a nagy érdeklődés mellett folyó rádiótechnikus átképző tanfolyamról, mely a B-lizáztólakat akarja új munkakörre átképezni. A tanfolyam, mely július elején kezdődött, most ért el a záróvizsgához. A három hónapos időtartam természetesen nem elegendő ahhoz, hogy önálló iparosokat neveljen, de mindenesetre igen sokat jelent abból a szempontból, hogy mint szakmabeliek elhelyezkedést találjanak a rádiószerező iparban, ahol a tanfolyamon nyert tudásukat tovább fejleszthetik és gyakorlati munkájukat önálló kereséshez juthatnak.

A záróvizsgán a legelőbb igen jó előmeneteltől tettek tanúságot, úgy az elméleti, mint a gyakorlati kérdésekre kitűnő válaszokat adtak és bebizonyították, hogy mint szakmabeliek elhelyezkedést találjanak a rádiószerező iparban, ahol a tanfolyamon nyert tudásukat tovább fejleszthetik és gyakorlati munkájukat önálló kereséshez juthatnak.

A tanfolyamot, amelyet az építésügyi minisztérium megbízásából Hunyadi Béla közmunkafelügyelő szervezett, László Árpád gépészmérnök vezette és munkatársai is szakemberekből kerültek ki, mint Mayer Emil gépészmérnök, Török Sándor középiskolai tanár, Schaffner Gyula gépészmérnök és Péntes Sándor szakrajzoktató. A gyakorlati munkában segítettek még Rimóczy Pál és Székely Béla rádióműszeresek is.

Erdőkessége a tanfolyamnak, hogy a 23 hallgató közül már a vizsgáig elhelyezkedett. A vizsgabizottság, melynek sorában Patáki József iparfelügyelő is megjelent, megelégedését fejezte ki az elért eredmény fölött.

Játékok
LEGOLCSÓBBAN
A KÉSZÍTŐNEL
Csoda játék
Csapó-ucca 19
Kicsinyben és nagyban

Debrecen és a haladás

írta: Varga Imre
6. Lázadás, egyelőre vaktában

Egy kövekkel telehajgált, legázolt és ledudvasodott keret nem lehet egy-két óra hevével termővé változtatni. Kitaró, megerőltető munkálkodás várható a fokról-fokra, helyre virágzó faunán. Debrecen megkövesedett talajának termővé tételére egy élet önfeláldozása kellett. Oláh Gábor életét áldozta arra, hogy Debrecen megmozgassa.

Természetesen nem lehet olyan egyszerű és vulgáris értelemben felfognunk életét, hogy ő egymaga képes lett volna a nagy változtatásra, úgy sem, hogy csak erre szánta volna a céltudatosan életét. Debrecen a liberális versenyképes kerülvé maga is erősen és sok irányba porlalizódott, s a végletekbe tágult társadalmi és gazdasági élet önmagában már megteremtette az osztályharcok szükségességét, az ellentétek megéretté többé-kevésbé tudatosulást is jelentett. Pezsdülést, elevenülést hozott a jobb jövőnek kiáltásait. Ennek a meglerőv várakozásnak nagyrésze volt Oláh Gábor lázadásában, mert lehetségessé tette, hogy ilyen hangosan szólaljon meg.

Ez nem Oláh Gábor érdemének kisebbítése, nem. Atyval mi is mondjuk: „Tessék elhinni, hogy nem kicsi dolog, ha Oláh Gábor Debrecenben olyan verses könyvet ír, mint Az Élet lobogója alatt”. Mégis meg kell ezt állapítanunk, mert csak adott körülményekhez képest tudunk csak objektíven képet alkotni. Hogy Oláh Gábor nem élen járó szellem lett, hanem debreceni elmozdulása a régen esedékes magyar megújulásnak... gondolkodjunk még Ady. Móricz forradalmosító s éppen Oláh Gáborral egyidejű működésére — annak okát

O'áh alkataban és tehetsége arányában kell keressünk.

A bérkocsis és kenyérsütő asszony fia dicsőséges álmokkal kezdte életét, és sosem tudott többé álmaival megszabadulni. A népi élet szürkeségéből tört a fényes sors felé. A Kollégium zárlevelegőji épületében ismerte meg a dicsőséget, Pastre is elfutott, Párisig járt utána — és onnan egyenesen visszazuhant Debrecenbe. Nem olyan volt az élet, mint álmaiban látta, s ő sem az volt, akire az életnek szükség volt. A századeleji lüktető, a liberálisizmus csúf szabadságszereget, erős embereket, versenyfutókat kívánt, — benne álmok élnék versenyfutó képességek helyett. Becsületesebb és naivabb volt semhogy túlekedjék: magába roskadt. Vissza álmalhoz.

Keserű lett, magános, ifjú korában szerzett pesszimizmusa egyre fanyarabá tette. Az élet teljesen értelmetlen lett számára: kora: pokol. Közben tévedett is saját arányai megítélésében, vezéregyéniségnek ámodta magát, s nem vette észre, hogy mindig mások kezében volt a zászló. Így azt szelasztotta el egyre, amit csak ő tudott volna teljesen megvalósítani: Tiszántúli, elsőrendű Debrecen szellemiségének a század első negyedében jelentkező arcúlatá maradtakalan kifejezését. Mégis van benne egy nagyszerű, páratlan vonás: a lekicsindegés őszintesége, Ahogy harcban szállt, s mindent feltett egy-egy reménytelennek látszó viadálára. Ady-nak és Szabó Deszónék háta mögött volt úgyahogy mindig a haladó fiatal ére miség, amikor a kor korszerűtlen társadalmi viszonyulásai ellen harcban álltak. De ki állt Oláh Gábor mögött, mikor a

debreceni pokolnak üzent hadat újra meg újra, egyre naivabbu, megayer Don Quijote módjára?

Nem volt cselekvő ember. Senkivel nem vállalt közösséget: itt van társatlanságának nyitja, ezért lett élete lázadás, egyelőre vaktában. Ő előtte is világosan állt ültévesztése: „Az én tragédiám: hogy mássá lettem, mint lennem, mint amivé születtem”. Kérdés: lehetett-e abban a közösségben, melyben élnie kellett, másféle ember? Hiszen „Itt szaporák a törpe hájfejűek, Királyi rangban hisznek mese-disz-

Itt az angyalok is oszárását hege-
S a princek melien is kostükerdísz-
lóg.”

Magánya készítette az ilyenféle halálhirdető megállapításra, mint pl. „a roppant pusztaságon Ninósen élel, alsznak az emberek”, s évtizedekig viaskodott sötéletátásával, — ha ki is robbant belőle az új világot alakító forradalom utáni vágyakozás: „Jőjj hát, te nagyszerű rengés! Ha minden összeomlott Tán új tavaszba zsendül a multak tele” — mégis csak élete alkonyán, 1937-ben lelte meg azokat, kiknek táborához kellett volna ifjan szegődni:

En láttam a magyar rongy száma-
ágyon,
A rideg ég takarta, mint kopott
Daróc a koldust. Rágra tompa
estjét
És maga megetté a kő-holnapot...
Nem, uraim, nem egy hajóbaa
úszunk
Benneim fajtám minden atomja fáj,
Vadit az ősi kaszt — ember az
ember!

De gyilkol a rend és ői a szabály.
7. Ady nevében
Gulyás Pál mondja Oláh Gáborról, hogy óálta rázkódott meg a tattu a merev, közönyös porfelhős, századvégi „szabad királyi” Debrecen, és ebben a megállapításban igazsága van Oláh jelentőségét illetően is, s abban is, hogy ténylegessen megmozdított Debrecen. Oláh

Gábor ment esőkönyösen a maga útján — élete delére jutott ember nehezebben tud a kor mindig jelentkező új mondanivaló elkiáltására vállalkozni — s mellette lassan, de határozottan elkanyarodva már újarcú fiatalok veszik át a harcot. A lekésedést töle öröklük, de a zászló más, egyetemesebb, bátrabb, tisztább: Ady!

1920-ban már Ady-asztaltársaság alakult a város fiatal szellemiből, s sok külső-belső vívódás után 1927-ben megalakult a Debreceni Ady Társaság. Forradalmi lépés volt ez: a konszolidáció fénykorában, a neobarokk társadalom megszűlésével idején egy maroknyi és vidéki fiatal Ady novót vállalja címéül. És kik ezek a fiatalok? Juhász Géza, aki 1912—13-ban mint diák Babjts, Maeterlinck és Ibsen-esteket rendezett, Kardos László, aki hozzáférhetően nyelvet költői tolmácsolója lesz, Kardos Pál és egy rajjongó szemiveges Gulyás Pál.

Véletlen, hogy nekik sikerült? Nem igen. Az eddigi magános családok helyett már sorbaállt a küzdenek, s olyan valamitől is, miről az eddig szóhoz nem jutott osztályok csak álmodoztak. Az egyeduralmon levő irodalmi jobboldal mellett hangját hallatja az álcázott baloldal is, sőt: a mindenhonnan kirekedt fiatalok számára az eleven emberek hívek táborát jelentette ez az együttes. A Márciusi Front győkeret valahogy az Ady Társaság első tíz évéből is fakadtak, s később ide húzódtott vissza a partizánharca kényszerült úfővéd-csapat is. A népi irodalom itt kapott biztatást, segítséget is, sőt valahogy egész új irodalmunk is az Ady Társaságtól lekedezett. Debrecenben lehetségessé volt ez? Igen, mert az a pártatlan szabadselvőség, ami működése első évtizedében jellemezte, arra is lehetségessé teremtett, hogy a társadalmi újító erők szabad szellemi kifejezését nyerhessenek, táborra szerződjenek. Debrecen haladó erői ezt érezték!

Le kell végre számolni az árdrágítókkal!

- sürgeti a műhelytelepi munkásság, amely rá akar ütni a szög fejére

A sziréna nyugtalan bődül. A munkások hosszú rajokban özönlének a gyárkapu felé, hogy kapkodva elfogyasszák szegényes ebédjüket. Ki a kázinóban eszi a soványan megkent két szelet kenyert, ki pedig az étkező előtt a fűre telepszik és ott kanalazza be a vékony zsírral főzött levest a kevés fűzeléket, amit az asszony nagy gondnal készített. Közben az asszony panasza is nyeli mellé. *Férjének itt sirja el, hogy a burgonya ára megint emelkedett, hogy a kislánynak flanellt akart venni a Csapó-utcán, de a kereskedő az olcsó árúat a zsiros parasztnak tartogatta. Az eszükét az asszony is hozza a kereskedőnek. A munkásságnak keserves a sorsa. A sziréna újra megszólal, Dani Inre vagongyári munkás hazaküldi az asszonyt és ballag a többi sokszáz munkással a munkapadhoz, a műhelyekbe a vagonok tejéjére. Mázolja tovább szép fényesre, ragyogóra a vasúti kocsiakat. Már el is felejté, hogy az asszony Szabó Ilonáról is beszélt, aki a Malvin-utcában a munkásokat szítja, meg a zsidókat és Barankovicsért lelkesedik, hogy a Kuruc-utcai pék kukoricás, árpás kenyeret ad vevőinek. *Baj van elég, de mégis csak dolgozni kell.**

Kettős árrendszert követelnek a szertáreépítők

Dolgoznak is itt becsülettel. Petrillák elvtárs vezetésével egy tücat ember az újjáépítésnél szorgoskodik. Epül a szertár, üveg kerül az V. osztály tetőzetére. Pedig még most is van egy mérnök, aki csak visszatarthatná a munkát, nem siettetné. Nehéz töl lesz még az idén is a műhelyekben. Szellősek, hidegek és sok kívánni valót hagynak maguk után. *Sok tüzelőre lesz szükség, hogy dolgozni tudjanak benne.*

Van azonban sürgősebb dolog — mondja Sárközi István csoportvezető. — *A sok lelkesen külfár napról-napra hajtja föl az árakat. A mi fizetésünk, 24 éves szakmai munka után, óránként 1.46 forint, míg akik nem dolgoznak, azok jászva jutnak a pénzhez. Ha a háború előtt dolgoztunk volna annyit, mint most, akkor az egész országban vasút lenne már. Mégsem tudunk ennyivalóhoz, ruhához jutni. Van egy rossz malcom és hogy etetni tudjam, el kellett mennem nyolcadában kukoricát törni. Ruhához magunk-fajták azelőtt a zsidogóban jutottunk hozzá. Most már megérdemelnék, hogy évente egyszer vásárolhassunk az üzletben. *Sürgősen végre kell hajtani a kormány-programot, a kettős árrendszert. A dolgozók jussanak az olcsó áruhoz, a gazdagok pedig úgy, ahogy tudnak.**

Ha sokáig tart még ez, hát magunk megyünk segíteni a parlamentnek — mondja keserűen az 52 éves géplakatos, Balogh István. — *Mi munkások bizunk a Kommunista Pártban, bizunk a hároméves tervben és munkánkkal támogatjuk, hogy sikeresen megvalósuljon. Azonban egyre csak azt látjuk, hogy a feketézókat semmi sem történik.*

Laboncz István szociáldemokrata géplakatosnak csak az a véleménye, hogy *ha a szakszervezetek, meg a két munkáspárt emberei költségek az országos*

előtt, már nem üdülne egy éve a börtönben a halálra ítélt feketéző Várkonyi.

Szomszédja a satúpadnál a szintén szociáldemokrata Szabó András. Nálunk a munkapad mellett — mondja — nincs differencia kommunista és szociáldemokrata között. Csak akkor megyünk előre, ha teljes a munkasegység.

A gyári munkás még rosszabb helyzetben van

A szakmunkásoknál még sokkal sanyarúbb a helyzet azoknak, akik csak gyári munkásként dolgoznak — mondja Varga András elvtárs. Már közel 30 éve dolgozik a gyárban és most a gyári munkások csoportvezetője, 150—200 forintos havi fizetésért kell a nehéz fizikai munkát végezniük, mázsás vasakat emelni és naphosszat görnyedni.

— A munkások a kenyérre való is alig keresik meg a nagyvállalatok igazgatói meg sokezer forintos havi fizetést vágnak zsebre — mondja. *Nagyon igaz van a Kommunista Pártnak, ha a jobboldaliak tiltkozása ellenére le akarja faragni a magas igazgatói fizetéseket.*

Lázás útjében folyik mindenütt a munka. Lendülnék a nehéz vas-kalapácsok, feszülnek az izmok a súlyos munkatárgyak emelésénél, de hogy a teljesítményt elérhessék ahhoz bőséges, energiát adó táplálékra is szükség lenne. Egyéb gátló körülmények is vannak: géphibák, szerszám- és anyaghiány. Ezt mind figyelembe kell venni a termelési eredménnyel. *Ezek ellenére is az egyik legtöbbet termelő vagongyár az országban a debreceni. Joggal követelik azon-*

ban a munkások, hogy haladéktalanul gondoskodjanak a téli tartalékok, krumpli, liszt és zsir kiosztásáról. A tüzelőanyagot sem kapta meg jórésztük. *De a munkásruhák kiadásánál sem jobb a helyzet. A művezetők pedig nem minden alap nélkül nehezményezik, hogy felelős és komoly tudást igénylő munkájuk után nem kapják meg a műszaki pótdíjat, amit valamennyi felsőpariskolának kiutalnak. Már pedig ez közel 40 vagongyári dolgozót érint érzékenyen.*

Nehéz munka folyik a gyárban a napi 8 órás munkaidő alatt. Szívesen emelnék ketten a 150 kg-os munkadarabot, forgatnák naphosszat a 2 kg-os kalapácsot, ha látnák, hogy a demokrácia létszámát már az ingyenélőkkel, a társadalmat szípolozó herékkel. Vigabban menne a munka, ha nem kellene küzdeni a mindennapos gondokkal. Már pedig a tél előtt ez kétszeresen súlyos. De ha másképp nem megy — mondják — akkor majd magunk megyünk a politikai élet porondjára és ott is ráverünk a szög fejére és végül mégis mi győzünk.

VÉG LÁSZLÓ.

Forronganak a társulati kereskedelmi iskola diákjai az indokolatlan tandíjemeléssel miatt

A demokratikus kulturpolitika egyik legfontosabb feladata, hogy olcsóvá, mindenki számára elérhetővé tegye a tudományt, az iskolázást. A debreceni társulati kereskedelmi iskola vezetősége, úgy látszik, más véleményen van: az amúgy is elég magas tandíjakat október elsejével átlag 75 százalékkal felemelte, azzal az egyáltalán nem meggyőző érveléssel, hogy „a társulati kereskedelmi iskola még nem emelt”.

A tandíjfelezés körül különben is vannak bizonyos furcsaságok: ilyen például az, hogy tandíjmentesség egyáltalán nincs ebben az iskolában, a teljesen szegényesorsú, jeles előmeneteli diáknak is kell fizetni — az eddigi 80 forint helyett most már 140 forint tandíjjal és 20 forint újjáépítési költséggel. A teljes tandíj most már 400 forint.

A diákok zöme szegény munkás és parasztesalád gyermeke s a tandíj váratlan, szertelen felemelése tanulási lehetőségét fenyegeti. Két értelmes, első kereskedelmi balmazújvárosi diák már ki is kérte az indexét és házament Balmazújvárosra. *Hiába szeretnének tanulni, 400 forintot nem tudnak fizetni értük a szülei. Ha nem vonják vissza haladéktalanul ezt az indokolatlan tandíjfelezést a diákság nagy többsége kénytelen lesz példájukat követni.*

Az intézet igazgatósága arra hivatkozik, hogy az iskolafenntartás költségei elsősorban a Kereskedelmi Társulatot terhelik s a Társulat csak a tandíjfelezéssel tudja ellátni iskolafenn-

tartói tisztét. A valóság azonban az, hogy a táncserem, meg a társulati székház renoválására, díszítésére van anyagi fedezet, csak az iskola falai nem láttak 4—5 éve meszet s az elhanyagolt wet kibírhatalanná teszik a közelükben való tartózkodást.

„Felelőtlen egyének lázitanak a tandíj ellen” — így bélyegezte meg egyik tanár a Diákbizottság tandíjfelezése elleni tiltakozását, az intézet igazgatója pedig megemelte, hogy a 300 diák nevében és megbízásában eljáró diákbizottság az októberi szünetben átvehessen tárgyalni a társulati vezetőséggel.

Ha az iskola fenntartásánál valóban deficit mutatkozik, meg kell találni a módját annak eltüntetésére. De ez a mód semmiképpen sem lehet a tandíjak duplájára emelése, mert ez több száz diákot és családot állítana súlyos anyagi nehézségek elé.

Szombaton délelőtt a társulati kereskedelmi nyolc osztályban leveket küldtek, melyeket csaknem minden diák aláírt.

Az aláíró többszáz tanuló kijelentette, hogy nem lázadnak akar, hanem azt akarja elérni, hogy tanulmányait folytathassa. A kereskedelmi iskola diáksága — kérés nem teljesítése esetére — sztrájkot helyez kilátásba.

NE DOBJA EL ÖCSKA KALAPJÁT OCSÓN UJJÁALAKITVA KALAPIPAR
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Villanykörtvevési járvány a betörők között

Bodnár György kállósemjéni lakost, mint már megirtuk, betörés miatt tartóztatta le a rendőrség. Kihallgatása során bebizonyosodott róla, hogy elmebeteg, mert rögeszméjében kigyófejű emberrel viaskodik és a legképtelenebb dolgokat adja elő. Tegnap újsághoz jutott, ahol arról olvasott, mint evett meg egy villanykörtét öngyilkossági szándékból egy miskolci betörő. A dolog nagyon tetszett neki, alattomban kicsavart egy villanykörtét és este a cellájában megette. Izlett, csak kissé száraz volt — mondotta a klinikán, ahová ki kellett szállítani, mert ő nem úszta meg egyszerű gyomorégéssel a dolgot, hanem súlyos gyomorisebektet kapott az éles üvegszilánkoktól.

Csak nem szegyenlik?

Általános feltűnést keltett, hogy a „Debreczen” első oldaláról, a lap fejéről lekerült a „Független Kisgazda, Földművelés és Polgári Párti újság” felirat. Aki azért gondosan végigbongeszi a lapot, felfedezheti az utolsó oldal legeldugottabb sarokában, az u. n. impresszumában a következő apróbetűs felírást: *Kisgazdapárti újság.*

Vajjon mi készítette lapírástunkat arra, hogy gondosan el-

Ha még nincs!
azonnal vásárolja meg
osztálysorsjegyét

Elérhető legnagyobb nyeremény
500.000
forint

Sorsjegydíjak:

Egész	Fél	Negyed
32 Ft	16 Ft	8 Ft

Nyolcad 4 Ft

Húzás október 16 és 20

tilkolja hovátartozandóságát? A jobboldali olvasóközönség körében akarja fokozni népszerűségét? Vagy szegyenli, hogy a Kisgazdapárt sajtóorgánuma? Avagy talán csak dokumentálni akarja, amit már úgys régén tudunk, hogy nem a Kisgazdapárt szempontjai, hanem a mindenkori szélsőjobboldali ellenzék hangulatai befolyásolják?

Engedjék működni Debreczenben az önálló Magyar-Román Társaságot!

Demokratikus kulturpolitikának egy fontos szektora a szomszédos államok haladó kultúrájával való kapcsolatfelvétel. Papiron sokszor esik is szó az ilyesméről, de mikor az olyan fontos és a multban annyira elhanyagolt elgyakorlati alkalmazására nyílnék jó alkalom, esődöt mond a tudományunk.

A most fejszámolás alatt lévő debreceni Magyar-Román Társaság esete legalább is ezt mutatja. Debreczenben egy lelkes, hozzáértő tudományos gárda nekilátott a felszabadulás óta úton-útfélen, banketten és népgyűlésen annyszor elzengett magyar-román barátság realizálásához.

Debreczen a román határhoz legközelebb eső magyar kultúrközpont s már csak ezért is helyesnek mutatkozott a román-magyar szellemi közalapítás egyik állomásának ezt a városot megtenni.

Karácsony Sándor dr. egyetemi professzor és dr. Lükő Gábor egyetemi magántanár vezetésével megalkult a debreceni Magyar-Román Társaság s azonnal hozzálátott a komoly munkához.

Folyóiratot indított, a „Követi Kapu”-t. Az izléses, román felfaragásos metszetekkel díszített folyóirat németek az országban lett népszerűvé: eljutott Romániába is és Bukarestben, Nagyszalontán, Kolozsváron s mindenfelé, ahol kézbevettek, csak a legnagyobb elismeréssel szóltak róla. A debreceni MRT társzervezeteket létesített Mátészalkán, Hajdúnánáson és Földesen s készült Békésben, Nyíregyházán, Berettyóújfaluban, Makón és Szegeden ilyeneket felállítani.

Kedeményezte és megszervezte szegény romániai gyermekek magyarországi nyaraltatását. Nyelvtanfolyamokat indított, magyar-román népi hét rendezésére készült s a román tudományos körökkel egyre szorosabbá váló, tényleg baráti kapcsolat révén remény volt rá, hogy gazdaságilag is — üzifelfelátás stb. — haszna lesz a

Társaság munkájából a város lakosságának.

Hogy milyen nagyra értékelték odaát a debreceni MRT munkáját, arra jellemző bizonyíték a román statisztikák hivatal 200 kötetes gyönyörű ajándéka, a Nagyváradiól érkezett több mint száz könyv, a Társaság kiadásában megjelent magyar-román ba-ladaskönyv: a „Nap Lakodalma” nap mint nap érkező tömeges megrendelése.

S ennyi szép siker láttára megindult az aknázás. A budapesti, az egész ország területére magát illetékesnek érző MRT, mely nem tud eredményesen dolgozni és még csak folyóírta sincs, kitérte, hogy még sincs rendjén, ha egy kis vidéki társaság „fölső kerekedik az anyatársaságnak”.

Úgy gondoljuk, annak csak örülni lehet, ha egy nemes, kulturális célokért küzdő társaság olyan intenzív, életteljes munkálkodást végez, mint a debreceni Magyar-Román Társaság. Úgy látszik, a pesti Társaság vezetője más véleményen van: sokélyes, s az ilyen komoly dolgokban nem túlságosan stilszerű prezisztikéris feljvetésével a külügyminisztérium kulturális ügyosztályán keresztül formálisan leintette az egyes feltékeny urak által túlelevennek talált debreceni Magyar-Román Társaságot, mondván, hogy

ha tovább akar tevékenykedni, olvadjon bele szépen és váljék fiókszervévé a teljesen impotens és életelleni vegetáló budapesti MRT-nak.

Erre nem volt hajlandó a debreceni Magyar-Román Társaság: nem hátszögöl, hanem ésszerűségi megfontolások miatt s ezért van most feloszlóban. A kommunista külügyminiszterhez fordultunk: a még csak most sarjadt magyar-román barátság érdekében lépjen közbe s teremtesse meg az előfeltételeit a román szellemi fórumok s a Kodály Zoltán figyelmét is elismerőleg magára vonó debreceni Magyar-Román Társaság további sikeres munkásságáért.

UJLAKI LÁSZLÓ,

Rizst kap a klinika és a tüdőbeteg gondozó

Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő legutóbbi budapesti tárgyalása alkalmával 25 mássa rizst kötött le Debrecen részére. A rizs egy részét a klinika és a tüdőbeteg gondozó intézet fogja kapni, bizonyos mennyiséget pedig 7 forintos áron a nagycsaládú dolgozóknak fognak kiosztani. Tekintettel arra, hogy a mennyiség csekély, csak sokgyermekes családok kaphatnak a rizsből fejenként félkilót. Igéretet kapott a közellátási felügyelő arra, hogy a közeljövőben újabb rizst biztosítanak a városnak.

A Hortobágyon termelt rizs fellett a földművelésügyi minisztérium rendelkezik. A közellátási felügyelő most szeretné elérni, hogy ezt a rizst Debrecen részére biztosítsák.

A földművelésügyi miniszter a búza- és árpa vetőmag kötelező csávázását rendelte el. E rendelet végrehajtásának megkönnyítésül korlátozott mennyiségben porcsávázószert oszt ki a termelők. A csávázószert a termelők ingyen kapják, az egy mássa vetőmag csávázásához szükséges 20 dkg csávázószert után csupán 40 fillért kell fizetni, költségmegtérülésként.

A termelő gazdák az akciót saját érdekében vegyék igénybe, mert a búza és árpa vetőmag csávázása kötelező. A búza és az árpa vetőmag országos viszonylatban 15 százalékos terméskiesést okozott és ezért a földművelésügyi kormány 2 millió Ft költséget vállalt magára, hogy e kártérítést a lehető legminimálisabbra csökkentse.

A csávázószert igénylőse reggeli jelentkezni a városi háza földszint 3. sz. szobájában lehet a Termelési Bizottságnál.

A földreform ellen izgatott egy volt ispán

A népbíróság ifj. Vida György ügyét tárgyalta szombaton délelőtt. Vida a Parasztbizottság elnökegyi gyűlésén a demokráciát és annak vívmányait beszérelte. Ez év januárjában egy gyűlésen kijelentette, hogy a földet nem a kommunisták, hanem az urak adták, tekintve, hogy a kommunistáknak mincsem földjük. „Sőt, hegyen nem lehet kis Moszkvát csinálni!” — izgatva a jelenlévőket a földosztással kapcsolatban. Ezekkívül még több, a pártok és

felekezet elleni izgató kijelentést is tett.

Ifj. Vida György egyébként a felozabodulás előtt egy nyiturai nagybirtok ispánja volt és mint az odarajók hezsejék, hírhedt paraszthúzó hírében állott.

Igy tehát nem csoda, ha visszakívánja a régi rendszert. A tenük egybehangozom azt vallották, hogy a valódi a valódi kijelentéseket megtekte a gyűléseken. A népbíróság a védelem indítványára elrendelte a bizonyításkiegészítést és új tanúk kihallgatását.

Több támogatást ez állami általános iskoláknak

Az állami iskolák létét fenyegetik az anyagi és kulturális nehézségek

Mindenki, aki a magyar közoktatás területén csak némiképpen járta, tisztában van azzal, hogy Magyarországon ma az egyetlen közület, mely az iskolákat ellátja, az állam.

A nem állami iskolák, ügyszőlő kivétel nélkül, évek óta államsegélyből tartják fenn magukat.

Talán a székesfőváros az egyetlen közület, amely maga is hozzá tud járulni iskolák fenntartásának költéséhez. A felekezeti iskoláknál azonban a személyi és dologi kiadások oroszlánrészét az állam fedezi.

Természetesen az egyházaknak és más közületeknek megvannak a maguk igen tiszteletreméltó és helytálló érveik arra, hogy miért keptelenek anyagilag ellátni iskolák költségeinek fedezését. Ezeket az érveket több-kevésbé helytállóan is kell mondanunk. Mindenesetre tény az, hogy

a nagyjából ma is változatlanul fennáll. Ez az előtétel hajtja ma is a gimnáziumokkal összekapcsolt általános iskolákba a diákság nagy részét a egészségtelenül túlszűfoltja ezeket az általános iskolákat szemben a népiskolák utódaival. S ennek az előtételnek az eredménye az, hogy még inkább a felekezeti iskolák felé fordítják figyelmüket ezzel a jelszóval: „Az az igazi gimnázium, hiszen ott latint is tanítanak!”

Hasonlóképpen áll az eset a tanári állami iskolákban az állam, attól a nemos céltól vezetve, hogy minden szegény családnak, megkönynyítse gyermeke oktatását, csak két forint beiratasi díjat enged szedni. Ez az intézkedés költségigényül helyes, sőt feltétlenül szükséges az általános műveltség színvonalának emelése érdekében. Nem helyes azonban az, hogy

az állam ma csaknem egyforma támogatásban részesíti a más iskolafenntartók intézetét a saját iskoláival.

Amennyire nem akarjuk azonban elvitatni az iskolafenntartás jogát az egyházaktól, annyira helytelennek tartjuk az állam iskolapolitikájának egyes megnyilvánulásait, melyek valóságos oda vezetnek, hogy az állami iskolák egyenlőtlenül hátrányos helyzetbe kerülnek a nem államiakkal szemben s az a veszély fenyegeti őket, hogy elorvadnak.

Itt van mindjárt annak a közelmúltban hozott miniszteri rendeletnek a hatása, mely a latin tanítását eltörli az általános iskolákban. Függetlenül attól, hogy ezt az intézkedést helyesnek tartjuk, a rendelet mégis súlyos bajokra vezetett. Tudvalevő ugyanis, hogy a felekezeti iskolák autonómiája lehetővé teszi azt, hogy a kultuszminisztérium rendelkezéseinek végrehajtását iskoláiban ne hajtsa végre.

Ugyanakkor az egyházaknak jogukban áll maguk által megállapított beiratasi díjat és tandíjat szedni, s ebből az összegből a szükséges javításokat fokozatosan elvégezni. Különösen szembeötlő ez Debrecen városában, ahol a felekezeti iskolák amúgy is lényegesen kevesebb kárt szenvednek, mint az államiak. Egyik másik állami iskolában fűtés, padok nélkül, megrongált épületekben kénytelenek a tanulók szorongani s a szülők persze óvakodnak attól, hogy gyermekeiket ezekbe az iskolákba írássák be.

Több hasonló jelenséget is felsorolhatnánk, de a lényeg mindegyiknél egy.

A jelenlegi iskolapolitika az állami iskolák elorvasztásához vezet.

Egy percig sem kívánjuk, hogy a felekezeti iskolákat megrövidítsék, de azt viszont megkívánjuk, hogy saját iskoláit az állam legalább ugyanolyan mértékben támogatssa, mint az idegen iskolákat. Szép és helyes dolog lenne, ha az állami és egyházi iskolák nemeg versenyre kelnének az ifjúság széprejóra való nevelésében. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha az elindulás feltételei is egyenlők. De ha nem vigyázunk, nagyon kicsúsznak az állam kezéből a jövő nemzedék nevelésének eszközei és lehetőségei.

Csávázási akció

A földművelésügyi miniszter a búza- és árpa vetőmag kötelező csávázását rendelte el. E rendelet végrehajtásának megkönnyítésül korlátozott mennyiségben porcsávázószert oszt ki a termelők. A csávázószert a termelők ingyen kapják, az egy mássa vetőmag csávázásához szükséges 20 dkg csávázószert után csupán 40 fillért kell fizetni, költségmegtérülésként.

A termelő gazdák az akciót saját érdekében vegyék igénybe, mert a búza és árpa vetőmag csávázása kötelező. A búza és az árpa vetőmag országos viszonylatban 15 százalékos terméskiesést okozott és ezért a földművelésügyi kormány 2 millió Ft költséget vállalt magára, hogy e kártérítést a lehető legminimálisabbra csökkentse.

A csávázószert igénylőse reggeli jelentkezni a városi háza földszint 3. sz. szobájában lehet a Termelési Bizottságnál.

Dolgozók íjéik

BENNÜNKET AKARNAK MEGFELEMLITENI?

Nem tudjuk már lenyelni ezokat az erőszakosságokat, amit a mi állítólagos vezetőink a Dohánygyárban velünk szemben alkalmaznak. Szinte óvodásoknak képzelnék bennünket, akikre mindenképen rákényszeríthetik akarataikat. Kérjük tehát a „Néplap” szerkesztőségét, hogy tiltakozásunkat adjon hangot, miután általában elbocsátással fenyegetnek, ha kifogást emelünk viselkedésük ellen.

A legutóbbi szakszervezeti gyűlésen is adós maradt Balogh Gábor titkár a kérdéseimre adandó válaszal. Lengyel Ferenc ÜB. elnök pedig, akinek viselt dolgai már a budapesti központ előtt is ismertek, és mégis körömszádkattintó védik egyesek, azt a kijelentést tette, hogy mit szólnánk ha a debreceni dohánygyárat leállítanák? Akkor is leadnánk sereleminket? Ilyen mumusokat meglett munkásokat megfélemlíteni nem igen lehet. De még egyszer s'm hallottuk, hogy ezek a vezetők a reakciót is fenyegették volna. Nem igen volt még szavuk Pfeifferék és más jobboldalatiak ellen, annál több azzal szemben, aki a Szociáldemokrata Pártot belül a baloldali ház. Legutóbb hétfőn délután, amikor Szabó István képviselő Arany Birkabéti beszámolójáról akartunk elismenni mi szociáldemokraták, akkor a sorok között rángatta ki Szabó László szociáldemokrata titkár az embe-reket. Ennek ellenére többen meghallgattuk a képviselő elvtársunk beszámolóját és minden munkás sajnálhatja, aki nem jött el velünk. Megelégeltük már ezt a megszégyenítő gyámokodást és erőszakot és kérjük a t. szerkesztőségét, hogy ezt lapjukon keresztül hozzák nyilvánosságra.

Több dohánygyári munkás.

Asszonygondok Veszély leselkedik — Asszonyörömök

Családi otthonunk legmeghittebb zugában is, ha nem vagyunk elég elővigyázatosok. Nem a lakások esetleges egészségügyi ártalmairól akarunk most szólni, hanem azokról a sokszor jelentéktelennek látszó körülményekről, amik a háztartásokban baleseteknek, sokszor szerencsétlenségnek okozói. Majd minden házába be van már vezetve a civilizáció egyik legfontosabb vívmánya: a villany és sok esetben erről az oldalról fenyegeti a veszély a gondatlan ember. Sok házában nemtörődomségből elmulasztják kijavítani a törött kapcsolót, s ha valaki sötétben hozzár vagy kellemetlen ütéssel kap, rosszabb esetben halálos csapást. Csak új kapcsolót kell szerelni s erről az oldalról nem fenyeget többet veszedelem.

Sokszor támad rövidzárlat a lakásban. Nem kell szerelőhöz menni, ügyes diákiú van a háznál, aki hajtűvel vagy dróttal egy-kétóra reparaálja a kicsapott biztosítékot. De ha újra rövidzárlat támad, megvan a katasztrófa. A vastag tü vagy drót nem tud elégni, izzani kezd és lángborítja a lakást. Sokan kapnak már halálos áramütést, hogy villanyfőzőn forralva, az áram ki-kapcsolása nélkül föltették az edénybe vizet. Más háziasszonyok vizes kézzel nyultak a kapcsolóhoz mosás közben, és időztek elő a szerencsétlenség.

Rösz kályhák, rosszul épített

kemény lélen mérhetően veszélyt rejtgetnek.

Kedvenc szokása az az embereknek — már akinek van tüzelője —, hogy lefekvés előtt teletömik szénrel a kályhát. Sok az ilyenek közül soha többé nem ébred fel, mert elég a rossz lémeny, vagy a tökéletlen égés, s a kitóduló szénigáz árámban fojtja meg az alvókat. Hibás gáz-tűzhely is okozhat könnyebb mérgezést, jobb esetben kellemetlen fej-lájsát, és állandó hányingert.

Könnyű mérgezést kapni új vezetéki csövekben hosszabb ideig álló víztől is. Ahol ilyen szerelnek, előbb gondosan cresszük ki a csapot.

Gyermekeinket fenyegeti a gondatlanságból szabadon hagyott lúg, mely statisztikák megállapítás szerint Magyarországon szedi legtöbb áldozatát Jámi tanuló gyermekeket egy pillanatra se hagyjunk egyedül, forró vizet, edényeket magára ránt-hat s egész életében szenvedhet a gondatlanság miatt!

Sokszor egészen jelentéktelen dolgokból is származhat baleset. Valaki rúli a töröttábrú szekré, amit azonnali kijavítás helyett a szobába állították és a őri a jáhát.

Sok ilyen apróságot lehetne felsorolni, ami gondosan elkerülhető lenne, és el is kell kerülnünk mert kicsinyes takarékoságból és féltelenségből pótolhatatlan veszteséget okozhatunk családunknak.

Zöld köröm és kék harisnya

Az egyik színházi lap divatoldala olvastunk levelet Szőnyi Lenkétől St. Louisból. Kétségelenül nagyon érdekes beszámoló, amit nem lehet megjegyezés nélkül hagyni. Többek között így ír: „A színes nylonharisnya a divat, lila, világos és sötétlék. A cipőt nappal barok-névtűlek, estére 13-15 cm magas sarkúak. Nagy divat a sárka, kék, piros cordbaronykosztum. Nappalra kis sapkák, estére rengeteg virág, fűnyel, klipsz és toll. A kesztyű kétrétegű, először felhúzzák a kiskesztyűt, aztán rá a könyökig érő szarát, amit zsinor kövékkel raknak ki. Ehhez jön fehér merből-óriás kalap és vállra akasztott táská. De mindez rettenetes drága. A nők borzasztóan festik magukat szinte maszk van az arcukon. A körömlakkban zöld, kék és lila az új divatszín.”

Nagyjából ezeket sorolja fel a levél, s elolvastás után döbbenet nélkül össze: ilyen is lehetséges? Mig a magyar és a többi európai

háborúsájtotta ország asszonyai a legsúlyosabb harcban állnak az élet-vel, addig Amerikában a nagyjók-ek és nagyvállalatok hadimillio-mosai az estezen divat újabb és újabb fantasztikumaira szórják a pénzt. Mint a levél is írja, nem olcsó mulasztás lépést tartani a divatszalonok kergült divatkréációival s ehhez a szükséges pénzt a gyarigazgatók bankvezérek ugyan honnan vették, mint a régi bevált módszerrel, a munkásság kizsákmányolásával és a kisemberek kiuzsorázásával? Amerikában a demokrácia értelmezése éppen olyan, mint a mi reakciónk uraink elképzelése. Egy vékony réteg dúskálása a jóban, a nagy tömeg odavetett koncaival való szelidítése, s közben kiméletlen rideg üzleti kihasználása. A női divaton keresztül világosan meglátszik az amerikai fellegás, a kapitalista szellem s csöppet sem csodálkozunk, ha a nyomorgó Európában ellenszenv lángol fel az Újvilág iránt.

A MVF autóbuszüzem téli menetrendje

Értesítjük t. Utazótársaságunkat, hogy 1947. október hó 6-tól régi és újonnan megnyitandó útvonalainkon az alábbi menetrendet léptetjük életbe:

1. Debrecenből Berettyóújfalú—Komádi—Gyula—Oroszháza—Hódmezővásárhely—Szeged felé indul: 5.00, 15.10. (Ez indul minden nap közlekedik és közvetlen járat Békéscsere.)
2. Debrecenből Berettyóújfalú—Biharkegyes—Berekhosszórmeny—Biharugra—Zsadány—Okány felé csak hétköznapon indul: 15 órakor, ugyanonnan visszaérkezik 9.20-kor.
3. Debrecenből Nyiregyháza—Kisvárdá felé hétköznap indul: 15.05. Visszatérben érkezik: 9.28. Nyiregyháza—Kisvárdá között n Nyiregyháza — Kisvárdá között naponta Budapest nyugati pu-ról 17.05-kor indul és oda 10.40-kor érkező gyorsvonatpárhoz Nyiregyháza-tól Kisvárdáig csatlakozó autóbuszjáratunk van.
4. Debrecen—Téglás—Balkány—Nyirugos—Nyirbátor—Mátészalka—Hagyfodos felé indul (hétköznapon): 15.30-kor, míg ünep- és va-

vasárnapokon ez a járat csak Nyirbátorig közlekedik.

Visszatérben erről a vonalról érkezik (hétköznap): 9.26. ünnepek és vasárnap csak Nyirbátorról 9.50-kor.

5. Debrecenből Vásárosnaményba indul: 12.20-kor, visszaérkezik 14 ó 53 p-kor (ez a járat a Budapest ny. pu-ról 7.20-kor indul és oda 20.55 órakor érkező gyorsvonatpárhoz csatlakozást nyújt).

6. Debrecen—Földes—Berettyóújfalú—Hencidia—Nagyléta felé csak hétköznapon indul: 15.25-kor, visszaérkezik: 8.55-kor.

A közbeszó közlések adataira vonatkozólag és a csatlakozási lehetőségekre, felvilágosítást szolgál az üzemvezetőség, Csapo-utca 24. telefon: 207, 756, valamint az ott létesített menetjegyjroda, ahol elővételben a menetjegyeket 10 nappal korábban is kiadjuk.

Magyar Vasúti Forgalmi Autóbuszüzem Debrecen.

Óvári János úriszabóságát a püspöki palotában megnyitotta.

Bejárat Hatvan-utcáról a II. számú kapun

Megérkeztek az őszi szövet újdonságok

Írszantuli Textilház

Vöröhadserög-útja 22

KERÉKPÁR VARRÓGÉP

alkatrészek

VILLAMOSSÁGI cikkek kaphatók

Varrógépet villanymotort veszek

BLEIER HATVAN-U. 2

Pártélet

PÁRTNAPOK

Oktober 5-én, vasárnap

Rákospöteky 4 óra: Ujlaki László;
Háttér: Városi szakszervezetek 3 óra: Györi Gáspár;
Városi szakszervezetek 3 óra: Kovács László;
Verébülő 3 óra: Lento Lajos;
Wolffkatalin 4 óra: Selyem Gábor;
Rokkantszervezet 4 óra: Faragó Mihály.

Oktober 6-án, hétfőn:

Dohánygyár 5 óra: Pogácsás Antal.

Oktober 7-én, kedden:

Rexgyár 12 óra: Gaál Lajosné;
Tűzoltóság 1 óra: Kapusi Imre;
Vagongyár 3 óra: Ménéz János;
Fűtőház 3 óra: Molnár József;
Megyeháza 3 óra: dr. Pósa Péter;
Honvédség 3 óra: dr. Molnár Győző;
Villanygyár 3 óra: Sándor László;
I. Bőrgyár fél 4 óra: Faragó Mihály;
II. sz. Bőrgyár 3 óra: O'áh Imre;
Pikóhőgyár fél 5 óra: Baráth István;
Pályafennmaradás 5 óra: Barabai Kálmán;
I. Posta 3 óra: Aczél György;
Városháza 5 óra: Porcácsi Antal;
Belváros I. 6 óra: Kulcsár Ferenc;
Belváros IV. 6 óra: Kovács Pál;
Nyulás 6 óra: dr. Kárpáthy László;
Csapókerít 7 óra: Németh József;
Kerékesztelep 7 óra: Faragó Mihály;
Hajnali-utca 7 óra: Gergely Arthur;
Vénkert 7 óra: Jakucs László.

SAKSZERVEZETI HIREK

Azok a gépközlekedők, akiknek nincs traktorjuk, őszi munkálatokra azonnal jelentkezzenek elhelyezés végett a debreceni traktorosok szakszervezeténél.
Mindazon újjazdák, akik nem rendelkeznek löngaerővel és traktorral akarnak szántani, vagy akik gépjárműt akarnak vezetni akár hitelben, akár készpénzért, jelentkezzenek a debreceni traktorosok szakszervezeténél.
Düli szerinti kimutatást is hozzanak magukkal a felszántandó területeiről.
Azok a traktorhalajdosok, akiknek nincs szántási területük, valamint akiknek üzemképtelen a traktorja, azonnal tolgrennek jelentést a szervezetenél.
Famunkások a kiadott fautványokkal azonnal jelentkezzenek a városi faraktárban a fért. Ha nem mennek érte, az utvány elvész.
Házfelügyelő szakszervezete 4-órás rendes taggyűlést tart.
A Vasúti Szakszervezet nyugdíjas tagozata csütörtökön reggel 9 órakor Kossuth-utca 1. szám alatt a MÉMOSZ helyiségében taggyűlést tart.

Iparos hírek

Felhívjuk az iparistület tagjainak figyelmét, hogy a mára tervezett OTI nagygyűlés bizonytalan időre elhalasztott.
A Kultúr-szakszervezet választmánya hétfőn fél 6 órakor a székházban ülést tart.
A nőiszabó iparosok részére ma 4 órakor az iparistületen tartja a budapesti kiküldött szakelőadását.
A cukrász szakszervezet hétfőn 4 órakor ülést tart.
A férfiszabó szakszervezet hétfőn 5 órakor ülést tart.
A férfiszabó szakszervezet tagjai közmunkayűlésüket fizessék be az elnöknel.
A kömvévesipari szakszervezet hétfőn 5 órakor ülést tart.
A cipészszakszervezet kedden 5 órakor típuslábellenőzése miatt ülést tart.
Közmunkadíjukat a jegyzőnél feltétlenül fizessék be. Szegulyvány szintén átvethető a jegyzőnél.
A kádár szakszervezet tagjai a bronzvas utványukat szordáig vegyék át.
A lakatos szakszervezet szerdán 5 órakor ülést tart.

Kereskedő hírek

A bűrkiskereskedők szakszervezete vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tart.
A fűszerkiskereskedők szakszervezete vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tart. (Nyomtató-u. 9.)
Textilkiskereskedők forgalmiadó átalányösszegeinek felosztási jegyzéke a Társulatnál ki van függosztve.
Közmunkaváltoztatás hétfőn délig Alibán káptársnál.
Társulatunk elnöksége 7-én délután 6 órakor elnökségi értekezletet tart.
8-án délután 5 órakor ülésezik.
A bútorkereskedők szakszervezete kedden délután 5 órakor ülést tart.

HIREK

A faipari munkások a drágaság ellen

A faipari munkások népes taggyűlésen foglalkoztak a súlyos gazdasági helyzettel.
Elkeseredve adtak hangot annak, hogy még ma is nagyon sokan vannak akik gondatlanul és munka nélkül, jólétben élnek, míg a munkásság kötött bérek mellett a napi élelmet is csak nehezen tudja megszerezni.
Követelik ezért,

hogy a kollektív bérekben felüli fizetésektől vonják meg az élelmiszerjegyeket és ezáltal biztosítsák a dolgozók normális kenyérfejadagját.
Egyben biztatják a kormányt, hogy a debreceni faipari munkások mindenben mögötte állanak a dolgozók érdekeiben hozott intézkedéseit teljes erővel támogatják.

IDŐJÁRÁS: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, kisebb felhőzet, valószínűleg eső nélkül.
Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali hőmérséklet alig változik.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságát igazoló küldöttsége 6-án délután 2 órakor a Városháza I. em. 34. számú termében ülést tart.
Az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A Bőszyrményi-úti gyermekotthon építése javára a Hanoár Házban 1947 október 5-én, hoszánná rábbé napján délelőtt 11 órai kezdettel templomi hangversenyt rendez a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban.
Közreműködnek: Halász József főkantor, Róma László tamtő, Ehrenfeld Artur tanító, férfi kamarakórus és a gyermekotthon 30 tagú kórusa. (x)

Disznók és disznóságok az Aranykaesában című, vasárnapi számban megjelent cikkkel kapcsolatosan megállapítjuk, hogy a vendéglőben történt feketézéssel a vendéglősnek természetesen nem volt tudomása.

Boroshordó 10 darab 200-245 literesek, használt, töltőképes, jó állapotban, egyenként is eladó. Péterfia 34. szám. (x)

Bütorozott szobát vett ki Borbán Józsefné a Káka-utca 9. szám alatt. Mindjárt az első éjszakán szőnyegeket, függönyöket és más berendezési tárgyakat sedett össze és elvitte. Elfogták és letartóztatták.

Varrógépet becsereljük, szakszerűen javítjuk. Rádió, kerékpár, javítás. Bőripari gépek, szabó és női gépek. Külföldi kerékpárok Horváth Tihamér műszerésznél, Hunyadi-utca 19. (x)

Ötvenkézer forintot fizetett be a város a közmunkások után az OTI-ba betegbiztosítás címén.

Orvosi és Egészségügyi Címűtár elvezetés alatt hasznos szakkönyv hagyta el a közelmult napokban a sajtót. 272 oldalon közli az ország orvosainak és egészségügyi intézményeinek adatait, ismerteti a magyar fürdőket, üdülőhelyeket és gyógyforrásokat és az új gyógyszerkészítményekről tart rövid beszámolót.
A gyakorlatilag könnyen kezelhető munka méltán tarthat számot az orvosársadalom, kórházak, klinikák és egyéb egészségügyi intézmények érdeklődésére.
Kapható és megrendelhető a Képes Figyelő kiadóhivatalában Budapest, VIII., Rákóczi-út 34. II. em. (x)

Rendbehozzák a közlelési ügyosztály Vörös Hadsereg-útja 28. szám alatti helyiségét és a kerületi közlelési irodákat, 10.000 forintot irányoztak elő erre a célra.

A „Hangya” Szövetkezet felhívja tagjait, hogy a régi üzletrészek forint értékének megállapítása céljából régi üzletrészeiket mutassák be a „Hangya” irodájában, Rózsauca 2. szám. (x)

Hetenként egyszer Ferenc József keserűvizet. (x)

Ismeretlen méreggel megmérgezte magát Huták Imre 34 éves napszámos, kabai lakos, mert csempészés gyanúja miatt eljárást indítottak ellene.
Élvevesztélyes állapotban szállították a klinikára.

A szilvásárban esztélyaj szilvengével kihasított a Dajos Albert hajdúbószörményi sertéskereskedő kabátzsebét s kiemelte tárcáját, melyben 2430 forint és iratai voltak.

KALAPOT FRANKTOL

Arany Bika alatt

Kötőnői 73 fillértől Pethő kézmunkaipar, Szent Anna-utca 10. zálogok, előrajzolatok, hímezések. (x)

Fogadásból betűre. Elfogták Szikszai Gyula 22 éves géplakost, Szarazi Ferenc-utca 9. szám alatti lakost, aki a MÁV műhelytelep kerítésén felugorva, faanyagot akart lopni.
Kihallgatásakor Szikszai letagadta, hogy lopni akart volna, s állhatatosan azt hajto-gatta, hogy barátjaival fogadott, azért mászott be a kerítésen.

Református istentiszteletek. Nagytemplom 8 óra: Szentes L. 10 óra: Uray S.; Kistemplom 9 óra: Papp G., fél 12 óra: dr. Révész I., 5 óra: Fehér A.; Kossuth-ut. templom 10 óra: Baja M., 4 óra: Birinyi F.; Mester-ut. templom 9 óra: Berényi J., 4 óra: Karla Ö.; Ispoltály 10 óra: Papp S.; Árpádtéri templom 9 óra: dr. Hegyaljai K. G., 3 óra: Kürtly K.; Homokkerti templom 10 óra: Kovács J., 5 óra: Pál A.; Szabadságtelpei templom 10 óra: Ármós Zsigmond, 4 óra: Templomi ünnepély; Csapókereti templom 10 óra: Mikó Miklós, 3 óra: Kocsis E.; Kerékesztelepi templom 10 óra: Madarász J., 3 óra: Uray S.; Nyulási áll. isk. 10 óra: Konez Z.; Augustya negyed 10 óra: Török T.; Egyetemi templom 11 óra: Török T.; Közkórház; Török T.; Klinikák: Konez és Török; Tégláskerti áll. isk. 10 óra: Száros J.; Szoboszlai-út 3 óra: dr. Farkas P.; Gyermekmenhely 11 óra: Sipos I.; Rákospötekyi gyűl. ház 9 óra: Kálmán J.; Wolffkatalin olvasókör 3 óra: Pál A.

Tanyai istentiszteletek: Oncsa-telep 3 óra: Szécsi A.; Hatvanutcai-ker. 5 óra: Berényi; Pallag 9 óra: dr. Daneshézy S.; Kishegyes 10 óra: Csupa 3; Kiss András; Ondó I. Kádárdülő 10 óra: Rápoly A.; Szata 10, Nagycsere 8; Nagy Sándor; Kuppáhalma 10 óra: Biky Gábor; Ujléti-út 3 óra: Szűcs F.

Az újjáépült hotel ASTORIA BUDAPEST
Ujonnan felszerelt 150 szobája minden modern komforttal teljes üzemben
Kiváló konyhája közismert. Mérsékelt árak
A debreceniek kedvelt szállodája

Tűz Kabán

Arany László Kaba 1065. házszám alatti lakos néhány órára kiment a határba dolgozni feleségével együtt. Amíg odavoltak, négyéves gyermekük több utcabeli kisgyerekekkel gyufagyújtogatással szórakozott.

A játék vége az lett, hogy az udvaron lévő szalmakaral és török tüzet fogott s porig égett az istállóval együtt. A kár meghaladja a 2000 forintot.

Szerkesztőségi hír: Márkus László, lapunk belső munkatársa a mai napon megvált a „Néplap” szerkesztőségétől.
Márkus elvtárs több mint két éven keresztül dolgozott a „Néplap”-nál s harcos töl-lal és kommunista lelkesedéssel vitte előre a debreceni újságítás ügyét. Távozásával a debreceni pártszervezet jó barátság, a debreceni újságírók pedig kitűnő kar-társat veszítettek el.

A szabadságtelpei református egyházközség október 5-én délután 4 órakor templomi ünnepélyt rendez. A bevételek teljes egészében az iskola belső felszerelésére fordítják. Műsor ára 2 forint.

Táncanfolyam kezdődik október 7-én dr. Konez „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30. (x)

A MUSZ vitadélutánosorozata megkezdéséül „Van-e előrehaladás demokráciánkban és kellő útemű-e?” címmel, Földvári József vezetésével, Farkas Lajos, dr. Kardos Pál, Kovári László, dr. Nádasi György és dr. Zicherman László közreműködésével csütörtök délután 6 órakor a hitközség tanács-teremben vitadélutánat rendez.

Hirdetmény: Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti az érdekelte kereskedőket és iparosokat, hogy a város területén az országos kirakodó vásár október 7. és 8-án, kedden és szerdán lesz, s a helyfoglalási engedélyek kiosztása 6-án déli 12 órától a helyszínen történik.

Poloskairtatás: ciángázta! vagy tökéletesen szagtalan konjakt-eljárásra újból vállal Boczkó vegyész-mérnök, Rákóczi 25. (x)

Elgázolja ismeretlen motorkerék-páros a Kassa-úton Vajda Imre 8 éves Csapó-utcai lakost. A gyereket súlyos fejsérüléssel eszméletlenül szállították a klinikára.

Közokirathamisítás és csalás címen vádat emelt az ügyészség Sö-vágó Antalról hajdúhadházi lakos ellen. Sövägőné dr. Brokes Győző debreceni orvos nevének ahamnisításával munkaadói igazolványt állított ki magának s ezzel a hamis igazolvánnyal munkás vasúti helyjegyet váltott.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

Vasárnap délután és este: Az ember tragédiája, Bérletezünel.
Hétfő: Az ember tragédiája. (Munkások előadása.)
Az előadások délután 4-kor és este fél 8-kor kezdődnek.

NIJINSKY TAMARA ÉS SZAKÁCS MIKLÓS DEBRECENBEN

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság fennállásának kétéves évfordulója alkalmából nagyszabású jubileumi ünnepséget készít elő október 12-re. A társaságnak sikerült már eddig lekötöni a budapesti Víg-színház két neves művészt: Nijinsky Tamarat és Szakács Miklóst. Az előkészületek arra mutatnak, hogy október 12-e magyar és szovjetkultúra nagy ünnepe lesz ezó-ban, dalban és táncban egyaránt.

AZ ADY-TÁRSASÁG BÉRLETI HANGVERSENY-SOROZATA

Az Ady-Társaság október 15-én kezdődő bérleti hangversenysorozatát iránt igen nagy érdeklődés van városunkban. Felkéri ezért a társaság tavalyi bérletét, hogy minél előbb váltsák ki bérleteiket, mert régi helyeiket nem tudja részükre fenn-tartani. Bérletjegyzősek a Városi Zene-iskolában Z. Csanak Mária tanár-nőnél.

A sorozat első hangversenye október 15-én Erdész Mihály és P. Nagy Ilona Kodály-estje lesz, melyen a kiváló előadók a mesés legszébb gordonkaműveit mutatják be. Az egyes hangversenyeket dr. Pukánszky Béla egyetemi tanár, a kiváló esztétikus és előadó közvetlen és a művek szellemét megvilágító előadá-sai vezetik be.

A sorozat külön érdekessége lesz az a pár hangverseny, melyet a szomszédnépek zenéje ismertetésére fordítanak a művészek.

A Csokonai-színház színórpadlászának rendbehozatala folyamatban van s a jövő hét csütörtökjére befejeződik.

A Csokonai-színház hétfőn este tartja idei első munkásokelőadását. Az előadásra jegyek elővételben a szakszervezeti igazolvány alapján a munkáspártok titkárságán, valamint a színházi titkárságon kaphatók. (x)

Ertesítés!
Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy hadifogságból hazatérve ismét a megszokott munkával és pontossággal ál-lak a közönség rendelkezésére.
Kardos Imre
cipész
LEANY-UTCA 1 SZAM

Gyári készítésű vízhatlan bundák készítése 1000 forinrtól
Javítások — At-szabások legol-csőbb árban
Varga Kozma Béla SZUCSMESTER
Alföldi Palota

Bútorszövet, roletta, matracgrádli, afrik, kárpitoskellekek nagy választékban
KADAR (Wiener), Kossuth-utca 27.

Nagy kultúr-est
Az Arany Bika disztermében ma este fél 7 órai kezdettel Vasutasok Szakszervezetének Debrecen Területi Kultúrsportjai között országos kultúrverseny elődöntője kerül lebonyolításra — Műsoron: Szimfónikus-és fuvószenekarok, énekkar, hegedűszó, énekszámok és színijátékok
Belépőjegy ára 3 forint — Jegyelővétel: Az Arany Bika halljában

SPORT

Győzelmet vár Debrecen sporttársadalma ma délután a DVSC-től

Sorsdöntő mérkőzést játszik ma délután Debrecen kedvence csapata, a DVSC. Ha győz, megkezdheti felnyomulását a tabella közepe felé, ha veszít, tragikusabbá válik helyzete és sok évi megfeszített munka könnyen veszendőbe mehet.

Az utóbbi hetekben nem minden megy rendben a Vasutasnál, azonban valószínű, hogy épügy, mint az emlékeztetés szombathelyi mérkőzés előtt, a játékosok az öltözőben megfogják egymás kezét és megfogadják, hogy a legbeszűrtelenebben fogják harcolni a Vasutas-színestől és a győzelemért.

A tabella 15. és 17. helyezettjének összehasonlítását nem várunk szép játékok, de annál nagyobb küzdelmet jósolunk. Mindkét csapatnak egyetlen szüksége van a pontokra és úgy a DVSC, mint a Szolnok nagyon bele fog szállni a mérkőzésbe.

A debreceni csapatok idegenben

ez jellemzi a kerületi I. osztály bajnokság ötödik fordulóját. A legnehezebb mérkőzés elő a DMTE bajnokságra törő gárdája néz, mikor a jóképesű PMAV ellen veszi fel a küzdelmet. Esetleges DMTE-ereség nagyon felborítja a tabella képét. A Péstás Karcagon játszik és érdeklünk szerint több góllal győz is. A Dohánygyárt nem sok reményre kezesíteli a kisvárdai mérkőzés, a MÁV-KASE, úgy hisszük, simán veszi a fehérgyarmati akadályt is. Nyírbátor Balkányban fogadja a BUSE-t, döntetlenhez közel fog állni az eredmény, míg a Nagykálló-KISE mérkőzésen valószínűleg hazai győzelem születik.

A II. osztály debreceni csoportjában rangadó lesz az eddig feltűnően jól szereplő és veretlen újonc Harmonia és a jó erőkből álló Derecskei SE között. A derecskei gárda biztos győztesnek látszik. Nagy harc lesz a D. Törökvs-Dózsa Madisz összehasonlításán és rangadójában.

Szigeti József beszámoló monte-carlói útjáról

A magyar sportközvélemény főlényes győzelmet vár a viláblabda csapatától. Es még a legesszimilább srkölő sem tudja elképzelni, hogy a verhetetlenek hitt együttes nem nyeri meg az Európa bajnokságot. A napokban érkezett vissza Debrecenbe Szigeti József, a válogatott középszála és a „Népkép” hasábjain számolt be monte-carlói útjáról.

Már kezdetben szerencsétlenek voltunk mi, vízilabdások, mert a legerősebb csoportba kerülünk. Az első mérkőzésen a jugoszlávok ellen nem játszottam és a medence széléről izgultam végig a fiúk hatalmas küzdelmével.

A 3:3 arányú eldöntetlen igazságosnak mondható.

A mérkőzés idegesek voltak, nem lóttek kapura és volt a mérkőzésnek olyan időszakok, mikor a jugoszlávoknál állt a mérkőzés. A második mérkőzésünkön a svédok ellen már én is helyet kaptam a csapatban. Úgy indult a mérkőzés, hogy egész simán győzünk. 1:0, 2:0, 3:0 és már kétszámjegyű győzelemről kezdünk álmodozni, mikor működésbe lépett a játékvészítő.

Még így esalni bírt nem látom, pedig már lassan két év-tizede játszom ezt a sportot. Gyomrom rugtak, a labamat csavarták, mind nem számított ennél az embernél, sőt, hogy többet mondjak, semmisegekért, amiért még szabaddobás sem jár, egymás után állított ki bennünket. A mérkőzés — bírói segédlettel — elvesztettük és ezzel győzelmi reményeinket. A hollandok, majd az angolok felém arított győzelmek

Az esélyek latolgatásánál most döntő szempont a hazai pálya. Ha a közönség az első perctől kezdve bóztatja a DVSC-t, nem lesz baj a csapattal a lelkesedéssel sem és a lelkesedés ma fényes győzelmet jelent. A Vasutasban egyénileg is több a jobb játékos, azonban a csatársor épügy, mint a Szolnoknál, nálunk is gólképtelen. Ha figyelembe vesszük azt is, hogy a szolnoki gárda egymásután négy mérkőzést veszített el egy góllal és ezért a ma délutáni sorsdöntő mérkőzésre 3:2 arányú DVSC-győzelmet jósolunk.

A mérkőzésre Maros edző csak a helyezésén jelöli ki a csapatot, könnyen lehetséges, hogy Tisza és Kádas helyet kap az együttesben.

A találkozózt dr. Csölli vezeti és előmérkőzést a DVSC II. a Postás II. ellen játszik.

megy a VAOSZ—D. Barátság mérkőzés is. A Hajdú csoportban Tiszafüred—Hajdúnánási TK, MÁV-KASE II.—Tiszalök és a DVSC—Pástás, a püspökkladányi csoportban a Kunmadaras—Berekbőszörmény és a Báránd—Abádszalók mérkőzések emelkednek ki. Jósolaink: I. o.: PMAV—DMTE 2:2, Nyírbátor—BUSE 2:1. Fehérgyarmat—MAV-KASE 1:4, Nagykálló—KISE 3:1, Karcag—Postás 2:5, KMSE—Dohánygyár 3:1. II. o.: D. Törökvs—Dózsa MADISZ 6:2, VAOSZ—D. Barátság 3:2, Rendőrség—Hajdúszoboszlói Barátság 4:1, Hajdúszoboszlói DMTE II. 5:1, Hajdúszoboszlói SE—MEMOSZ 4:2, Derecske—Harmonia 3:1, Hajdúnánási MADISZ—Kaba 1:2, Búdszentimihály—Polgár 3:2, Dohánygyár II.—Hajdúszoboszlói 2:4, Tiszafüred—Hajdúnánási TK 3:3, DEAC—Balmazújváros 1:0, MAV-KASE II.—Tiszalök 1:3, DVSC II.—Postás II. 2:2.

DEBRECEN MAI LABDARUGÓ MŰSORA

DVSC-pálya, 3 óra: DVSC—Szolnok, NB I. Fél 12: DVSC—DMTE, ifj. bajnoki. 1 óra: DVSC II.—Postás II. II. o. bajnoki. — DEAC-pálya, 9 óra: Postás—Karcag, ifj. bajnoki. Fél 11 óra: DEAC—Balmazújváros, II. o. bajnoki. — Stadion, 9 óra: MSZK—Bankosok úze-mi bajnoki. 11 óra: VAOSZ—D. Barátság, II. o. bajnoki. 1 óra: Rendőrség—Hajdúszoboszlói Barátság, II. o. bajnoki. — Pozsony-út, 3 óra: D. Törökvs—Dózsa MADISZ II. o. bajnoki. — Dohánygyári pálya 9 óra: Dohánygyár II.—Hajdúszoboszlói, II. o. bajnoki. 11 óra: MAV-KASE II.—Tiszalök, II. o. bajnoki. 1 óra: MAV-KASE—Kabaj MTE, ifj. bajnoki.

Kispest—MTK 3:2 (2:1). A mai sportesemények már a téli időszámítás szerint kezdődnek! A DVSC hétfőn délután Karcagon játszik a Karcagi MAV-MTE ellen vasutasbajnoki mérkőzést.

A DMTE I. új összeállításban veszi fel a küzdelmet a Püspökkladányi csapatokkal.

Az asztali tenisz csapatbajnokság október 19-én indul. Felvilágosítás: szal dr. Németh József (Teleki-u. 42.) szolgálat.

A Dózsa MADISZ alant felsorolt játékosai ma déli 1 órakor a tüzérlaktanya udvarán jelenjenek meg: Papp, Zöld, Lovák, Gyulácsi, Molnár, Kovács II., Gáspár, Kovács I., Dami, Sár, Bihari, Nagy, Fik, Patáki.

Ma sorsolnak az 1947—48. évi férfi- és női kosárlabda bajnokságra, a DEAC-pályán pontosan 5-kor. Ugyanígy tartja a Keleti Kosárlabda Alszervezet tanácsulását is.

Ma folytatódik a kerületi dekalonverseny küzdelmei a DEAC-pályán. Ezzel egyidejűleg bonyolítják le a kerületi ifjúsági és női pentatlonbajnokságát is.

Engedélyezte az NSB a DVSC asztali teniszcsapat ausztriai portyáját.

Ujraigazolják a sportolókat és a sportvezetőket.

Holnap délelőtt pontosan 12-kor indítják útnak az aradi 13 vértanú emlékére rendezett kegyeleti stafétát, melyre eddig 22 egyesület adta le nevezését. A csapatok elstartálma a következők: 1. Népi kollégium, 2. DUC (nem indul), 3. Piarista gimnázium, 4. DVSC, 5. Állami gimnázium, 6. Dohánygyár, 7. Függelben Ifjúság, 8. Rendőrség, 9. Paraszpart, 10. Középfokú gazdasági II., 11. SZIM, 12. Honvéd kerületi parancsnokság, 13. Piarista

kereskedelmi, 14. Tanítóképző, 15. Postás, 16. Tarsulati kereskedelmi, 17. Református gimnázium I., 18. DEAC, 19. Fémipari, 20. MADISZ, 21. Középfokú gazdasági I., 22. Református gimnázium II. A verseny távja kb. 3100 méter. A rajt a Nagykállománál, a cél a Simonyi-úti hősi emlékműnél lesz és minden befutó váló megkoszorúzza kegyeletelejéről a hősi emlékművet.

Téli villamos menetrend

Értesítjük utazóközönségünket, hogy 1947. október 5-től kezdődően, az alábbi téli villamos menetrend lép életbe:

1-es viszonylat. MÁV pályaudvartól indul 5.15-6.00, 6.25, 6.45, 6.54. Ezt követően 6 percenként 19.34-ig. Utolsó kocsik: 20.05, 20.15, 20.25, 20.35, 20.45, 21.00, 21.15, 21.30, 21.45, 22.00.

Az Egyetemi Klinikától a kocsik 20 perccel később indulnak.

4-es viszonylat. A Városházától 6.05, 6.40, ezt követően 10 percenként 20.40-ig.

A Vánházától a kocsik 15 perccel később indulnak.

5-ös viszonylat. A Bika szállótól indul: 6.05, 6.40, ezt követően 10 percenként az egyik kocsit a Hortobágyi malomig, míg minden második kocsit a Nyulásig közeledek 20.40-ig.

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

100 éve BUTORI csak BENEDEK-től, részletre is, Piac-u. 11. udvarban

A Hortobágyi malomtól 10 perccel később, a Nyulásról 20 perccel később indulnak a kocsik.

6-os és 7-es viszonylat. A Csapó-utca sarkától indul: 6.05, 6.32, ezt követően 8 percenként 20.40-ig.

A füzériaklanyától a kocsik 12 perccel később indulnak.

Hétköznapokon 12 órától, 17 óráig, míg ünnepek és vasárnapokon 10 órától, ugyancsak 17 óráig az összes kocsik a Köztetőkig közeledek, onnan a kocsik 16 perccel később indulnak.

Vasár- és ünneppapokon a mellékvonalakon a forgalmat csak 7 órától kezdődően veszzük fel.

Színházi előadások után a Klinikákig külön kocsit indítunk.

A 12-es viszonylat. A pályaudvar és Pallag-pusztá között. A pályaudvartól hétköznapokon indul: 6.40, 11.10, 13.15, 17.10, 20.55, ünnepek és vasárnapokon indul: 8.20, 11.10, 13.15, 15.10, 20.55.

A Pallagpusztától indul hétköznapokon: 7.23, 12.23, 13.53, 18.13, 21.33, ünnepek és vasárnapokon indul: 9.03, 11.53, 13.53, 15.53, 21.33.

DHV Üzletvezetői Oszt. Előfizetési díj egy hónapra 10 Ft. Ejjeli ügyeletlen szolgálatot teljesítő gyógyszerárak: Október 4—10-ig: „Kigyó” Piac-utca 31; „Csillag” Árpádtér 3.

Szemüveget VOITH látszerész szaküzletéből KOSSUTH-U. 2. (Városháza-épület)

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 18. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.

Feladás: „Szabadság” könyvcsbolt. Városháza épület.